ВВЕДЕНИЕ
Данный сборник можно использовать при подготовке к итоговой аттестации за курс химии основной школы. В сборнике представлены тестовые задания по девяти наиболее важным темам школьного курса. Задания к каждой из тем подобраны таким образом, чтобы учащийся мог самостоятельно проверить уровень усвоения содержания отдельных тем курса химии выполняя задания различной формы и уровня трудности.

Форма используемых тестовых заданий соответствует форме заданий, применяемых при аттестации учащихся основной школы в Москве, а также в контрольных измерительных материалах государственной итоговой аттестации и единого государственного экзамена по химии.
В сборнике представлены задания следующих форм:
· с выбором ответа (из четырех предложенных вариантов);
· с кратким ответом (в виде слова, числа или набора цифр);
· с развернутым ответом (в виде уравнений реакций или решении расчетной задачи).

Среди заданий с выбором ответа можно выделить некоторые их разновидности. Есть здания, где условие сформулировано в виде утверждения так, что ответ завершает фразу, и образуется верное или ложное утверждение. В других заданиях условие сформулировано в виде вопроса, а среди вариантов ответа только один является верным. Существуют также задания, в которых приведены два суждения, и учащийся должен определить верность каждого из них. В любом случае задания с выбором ответа содержат только один правильный ответ.

Задания с кратким ответом также различаются по виду и способам их выполнения. Есть задания, где необходимо установить соответствие между двумя множествами. Присутствуют задания, в которых надо выбрать несколько правильных ответов из нескольких предложенных. Эти задания, как правило, относят к заданиям повышенного уровня трудности. В более простых заданиях нужно вписать слово, являющееся окончанием суждения. К заданиям с кратким ответом относятся также и расчетные задачи, решение которых выполняется в одно–два действия. Ответом к задачам является число.

Задания с развернутым ответом подразумевают наиболее высокий уровень трудности. На первый взгляд, они выходят за рамки школьного курса. Но на самом деле, алгоритм их решения предполагает выполнение только тех действий и применение только тех знаний, которые достаточно хорошо изучены на уроках. Трудность заключается в том, что учащийся самостоятельно выстраивает последовательность рассуждений при решении этих задач. Эти рассуждения и необходимые вычисления должны быть записаны в логической последовательности, решение должно быть обоснованным.

В сборнике приведен итоговый тест за курс основной школы, в который вошли наиболее важные элементы содержания. Его выполнение рассчитано на 90 минут. На выполнение каждого задания с выбором ответа отводится до 3 минут, с кратким ответом – до 5 минут, с развернутым ответом – 10 – 15 минут.

Во время выполнения тестовых заданий необходимо пользоваться периодической системой химических элементов Д.И.Менделеева, рядом активности металлов, таблицей растворимости кислот, оснований, солей, а также использовать калькулятор для проведения вычислений.

В Приложении представлен план итогового теста с указанием проверяемого каждым заданием элемента содержания школьного курса химии. А также в приложении представлены материалы (кодификатор, спецификация, демоверсия) для подготовки учащихся к государственной аттестации по химии за курс основной школы.
Правильность выполнения каждого задания можно проверить по приведенным ответам к заданиям каждой темы, итоговому тесту, демоверсии.

Успешность выполнения и уровень знаний можно оценить, выставляя по 1 баллу за каждое верно выполненное задание с выбором ответа, а также за каждое задание с кратким ответом, в котором надо записать слово или число (расчетная задача). Задания с кратким ответом «на установление соответствие» и «на множественный выбор» оцениваются 0, 1 и 2 баллами. 2 балла выставляются за правильно записанные 4 и 3 цифры соответственно. 1 балл выставляется за правильно записанные 3 и 2 цифры соответственно. В других случаях выставляется 0 баллов.

Выполнение заданий с развернутым ответом оценивается в соответствии  с приведенными критериями. Следует обратить внимание на то, что если задача решена другим способом, то критерии надо рассматривать как пример подхода к поэлементному оцениванию хода решения.

Аналогичная система оценивания применяется и в едином государственном экзамене.

Тема 1. Периодический закон Д.И.Менделеева. Строение атома.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Порядковый номер химического элемента в периодической системе показывает

	1)
	количество энергетических уровней

	2)
	число валентных электронов

	3)
	число протонов в ядре

	4)
	атомную массу


Задание 2.

Номер периода в периодической системе показывает

	1)
	число валентных электронов

	2)
	заряд атомного ядра

	3)
	количество энергетических уровней

	4)
	атомную массу элемента


Задание 3.

Наименьший радиус атома имеет
	1)
	C
	2)
	Be
	3)
	B
	4)
	N


Задание 4.

Одинаковую электронную конфигурацию имеют частицы Na+ и

	1)
	S+4
	2)
	Cl–
	3)
	Kr
	4)
	P+5


Задание 5.

Наиболее сильные металлические свойства проявляет
	1)
	Sr
	2)
	Mg
	3)
	Ca
	4)
	Be


Задание 6.

Наиболее сильные неметаллические свойства проявляет
	1)
	Cl
	2)
	P
	3)
	Si
	4)
	S


Часть 2

В заданиях 7 – 12 с кратким ответом впишите число или слово, заканчивающее данное утверждение.
Задание 7.

В периодах с увеличением порядкового номера элемента радиусы атомов ________.

Задание 8.

В главных подгруппах периодической системы с увеличением заряда ядра радиусы атомов ________.
Задание 9.

Распределение электронов по энергетическим уровням в атоме серы отражает ряд чисел ________.

Задание 10.

На внешнем энергетическом уровне атома фосфора содержится ________электронов. (Запишите число.)

Задание 11.

Количество неспаренных электронов на внешнем энергетическом уровне атома азота равно ________ . (Запишите число.)

Задание 12.

В ряду элементов Mg → Al → Si радиусы их атомов ________.

В заданиях 13 – 14 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.
Задание 13.

Установите соответствие между формулой частицы и её электронным строением.

	
	ФОРМУЛА ЧАСТИЦЫ
	
	ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ

	А)
	Na+
	1)
	1s2

	Б)
	Ar
	2)
	1s22s2

	В)
	S2–
	3)
	1s22s22p3

	Г)
	N+5
	4)
	1s22s22p6

	
	
	5)
	1s22s22p63s1

	
	
	6)
	1s22s22p63s23p6


Задание 14.

Установите соответствие между формулой частицы и её электронным строением.

	
	ФОРМУЛА ЧАСТИЦЫ
	
	ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ

	А)
	Mg+2
	1)
	1s22s2

	Б)
	Al
	2)
	1s22s22p1

	В)
	S+4
	3)
	1s22s22p63s23p1

	Г)
	N–3
	4)
	1s22s22p6

	
	
	5)
	1s22s22p63s23p2

	
	
	6)
	1s22s22p63s23p6


Тема 2. Химическая связь. Строение вещества.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

По ковалентной неполярной связи образованы молекулы

	1)
	азота

	2)
	иодоводорода

	3)
	аммиака

	4)
	воды


Задание 2.

По ковалентной полярной связи образованы молекулы

	1)
	брома

	2)
	кислорода

	3)
	озона

	4)
	воды


Задание 3.

Ионную связь атом хлора образует в соединении с 
	1)
	углеродом

	2)
	натрием

	3)
	кислородом

	4)
	водородом


Задание 4.

Три общие электронные пары способен образовывать атом

	1)
	брома

	2)
	кислорода

	3)
	азота

	4)
	углерода


Задание 5.

Наиболее прочной является молекула
	1)
	кислорода

	2)
	азота

	3)
	водорода

	4)
	воды


Задание 6.

Из молекул состоят вещества
	1)
	поваренная соль и кислород

	2)
	оксид магния и хлороводород

	3)
	вода и хлор

	4)
	алмаз и сода


Задание 7.

Из атомов состоят вещества

	1)
	алмаз и графит

	2)
	аммиак и иод

	3)
	озон и кислород

	4)
	вода и мел


Задание 8.

Из ионов состоят вещества

	1)
	серная кислота и оксид углерода (IV)

	2)
	гидроксид натрия и хлорид калия

	3)
	карбонат кальция и хлороводород

	4)
	оксид кремния и гидроксид меди (II)


Часть 2

В заданиях 9 – 14 с кратким ответом впишите слово, заканчивающее данное утверждение.

Задание 9.

Вид химической связи в оксиде кремния – ________.

Задание 10.

Вид химической связи в серной кислоте – ________.

Задание 11.

Вид химической связи в оксиде алюминия – ________.

Задание 12.

Кристаллическая решетка в оксиде кремния ________.

Задание 13.

Кристаллическая решетка в гидроксиде железа (II)________.

Задание 14.

Кристаллическая решетка в оксиде серы (IV)________.

В заданиях 15 – 16 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 15.

Установите соответствие между названием вещества и видом химической связи, с помощью которой оно образовано.

	
	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	
	ВИД ХИМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ

	А)
	алюминий
	1)
	ковалентная неполярная

	Б)
	бромид калия
	2)
	ионная

	В)
	фтор
	3)
	ковалентная полярная

	Г)
	сероводород
	4)
	металлическая


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 16.

Установите соответствие между формулой вещества и типом его кристаллической решетки.
	
	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	
	ТИП КРИСТАЛЛИЧЕСКОЙ РЕШЕТКИ

	А)
	CaCl2
	1)
	атомная

	Б)
	NO
	2)
	молекулярная

	В)
	С4
	3)
	ионная

	Г)
	CH4
	4)
	металлическая

	
	
	5)
	

	
	
	6)
	


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Тема 3. Электролитическая диссоциация.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Сильным электролитом является

	1)
	HCl
	2)
	H2O
	3)
	H2SO3
	4)
	H2S


Задание 2.

Слабым электролитом является

	1)
	HNO3
	2)
	H2S
	3)
	H2SO4
	4)
	HCl


Задание 3.

Только сильные электролиты представлены в ряду

	1)
	Cu(OH)2, NaCl, H3PO4

	2)
	FeCl3, H2S, NaOH

	3)
	Na2SO4, HNO3, NaOH

	4)
	KNO3, H3N, Mg(OH)2


Задание 4.

Только слабые электролиты представлены в ряду

	1)
	H2SO4, KNO3, NaOH

	2)
	HCl, Cu(OH)2, H2O

	3)
	H2S, AlCl3, КОН

	4)
	H2SO3, H2O, Mg(OH)2


Задание 5.

Веществом, при диссоциации которого в качестве катионов образуются только ионы Н+, является

	1)
	HCl
	2)
	H3N
	3)
	H4C
	4)
	CaH2


Задание 6.

Веществом, при диссоциации которого в качестве анионов образуются только ионы ОН–, является

	1)
	Cu(OH)Cl

	2)
	C2H5OH

	3)
	LiOH

	4)
	CH3COOH


Задание 7.
Наибольшее количество ионов Na+ образуется при диссоциации 1 моль

	1)
	фосфата натрия

	2)
	гидроксида натрия

	3)
	сульфата натрия

	4)
	гидросульфида натрия


Задание 8.

Наибольшее количество ионов Cl– образуется при диссоциации 1 моль

	1)
	хлорида железа (II)

	2)
	хлорида алюминия

	3)
	хлорида калия

	4)
	хлорида меди (II)


Задание 9.

Наибольшее количество ионов PO43​ образуется при диссоциации 1 моль

	1)
	фосфорной кислоты

	2)
	фосфата натрия

	3)
	гидрофосфата калия

	4)
	дигидрофосфата натрия


Задание 10.

Наибольшее количество ионов ОН– образуется при диссоциации 1 моль

	1)
	гидроксида бария

	2)
	гидроксида меди (II)

	3)
	гидроксида кальция

	4)
	гидроксида серы (VI)


Задание 11.

Выпадение осадка наблюдается при сливании растворов

	1)
	хлорида алюминия и гидроксида кальция

	2)
	сульфата натрия и соляной кислоты

	3)
	карбоната калия и азотной кислоты

	4)
	гидроксида натрия и серной кислоты


Задание 12.

Выделение газа наблюдается при сливании растворов

	1)
	сульфата натрия и гидроксида бария 

	2)
	гидроксида натрия и соляной кислоты

	3)
	карбоната калия и азотной кислоты

	4)
	гидроксида меди (II) и азотной кислоты


Задание 13.

Образование слабого электролита-воды происходит в результате взаимодействия растворов

	1)
	хлорида алюминия и гидроксида натрия

	2)
	гидроксида бария и азотной кислоты

	3)
	сульфида калия и серной кислоты

	4)
	сульфата цинка и гидроксида кальция


Задание 14.

Верны ли следующие суждения?

А. Серная кислота диссоциирует ступенчато.

Б. В растворе серной кислоты присутствуют только ионы H+ и SO42–.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


//Ответ:
Часть 2
В заданиях 15 – 16 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 15.

Установите соответствие между исходными веществами и сокращенным ионным уравнением реакции между ними
	
	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	
	СОКРАЩЕННОЕ ИОННОЕ УРАВНЕНИЕ

	А)
	сульфат цинка и гидроксид калия
	1)
	Ba2+ + NO3– = BaNO3

	Б)
	карбонат калия и азотная кислота
	2)
	H+ + OH– = H2O

	В)
	сульфат калия и нитрат бария


	3)
	Zn2+ + 2OH– = Zn(OH)2

	Г)
	гидроксид бария и азотная кислота
	4)
	K+ + NO3– = KNO3

	
	
	5)
	Ba2+ + SO42– = BaSO4

	
	
	6)
	CO32– + 2H+ = CO2 + H2O


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 16.

Установите соответствие между исходными веществами и сокращенным ионным уравнением реакции между ними.

	
	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	
	СОКРАЩЕННОЕ ИОННОЕ УРАВНЕНИЕ

	А)
	H2SO4 и Ca(OH)2
	1)
	Ag+ + Cl– = AgCl

	Б)
	CaCO3 и HNO3
	2)
	H+ + OH– = H2O

	В)
	HCl и Ba(OH)2
	3)
	CaCO3 + 2H+ = Ca2+ + CO2 + H2O

	Г)
	AgNO3 и NaCl
	4)
	2H+ + SO42– + Ca2+ + 2OH– = CaSO4 + H2O

	
	
	5)
	Ca2+ + SO42– = CaSO4

	
	
	6)
	CO32– + 2H+ = CO2 + H2O


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответом к заданиям17 – 18 является последовательность трех цифр. Запишите выбранные три цифры в порядке возрастания в текст работы без пробелов и других символов.
Задание 17.

Необратимо протекает взаимодействие растворов

	1)
	гидроксида бария и серной кислоты

	2)
	сульфата натрия и азотной кислоты

	3)
	нитрата бария и хлорида калия

	4)
	карбоната калия и соляной кислоты

	5)
	сульфата магния и нитрата натрия

	6)
	хлорида алюминия и гидроксида калия


//Ответ: 

Задание 18.

Осадок выпадает при добавлении раствора серной кислоты к раствору

	1)
	карбоната калия

	2)
	нитрата меди (II)

	3)
	гидроксида бария

	4)
	хлорида ртути (II)

	5)
	нитрата свинца (II)

	6)
	гидроксида натрия


//Ответ: 
Ответом к заданиям 19 – 20 является число. Запишите это число в текст работы без указания единиц измерения.
Задание 19.

Объем (н.у.) газа, выделившегося при взаимодействии раствора, содержащего 53 г карбоната натрия, с избытком соляной кислоты, равен ________ л.
//Ответ:

Задание 20.

Масса осадка, образовавшегося в результате взаимодействия раствора, содержащего 40 г сульфата меди (II), с избытком раствора гидроксида натрия, равна ________ г.
Часть 3

Запишите полное и подробное решение задачи: уравнение соответствующей реакции и необходимые расчеты. Записи ведите четко и понятно.
Задание 21.

Вычислить массу 15 % – ной соляной кислоты, необходимой для нейтрализации 40 г 20 % – ного раствора гидроксида кальция.
Тема 4. Окислительно – восстановительные процессы.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

При взаимодействии серы с кислородом окислителем является

	1)
	S+4
	2)
	O0
	3)
	S0
	4)
	O–2


Задание 2.

При взаимодействии водорода с азотом восстановителем является

	1)
	H0
	2)
	N–3
	3)
	H+
	4)
	N0


Задание3 .

В уравнении реакции алюминия с хлором коэффициент перед формулой окислителя равен
	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


Задание 4.

В уравнении реакции фосфора с кислородом коэффициент перед формулой восстановителя равен
	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


Задание 5.

В уравнении реакции горения аммиака коэффициент перед формулой окислителя равен

	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


Задание 6.

В уравнении реакции каталитического окисления аммиака с образованием NO коэффициент перед формулой восстановителя равен

	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


Задание 7.

Окислительно-восстановительный процесс происходит при взаимодействии оксида кальция с

	1)
	водой

	2)
	углеродом

	3)
	соляной кислотой

	4)
	оксидом углерода (IV)


Задание 8.

Окислительно-восстановительный процесс происходит при взаимодействии cоляной кислоты с

	1)
	оксидом магния

	2)
	гидроксидом натрия

	3)
	железом

	4)
	карбонатом кальция


Задание 9.

Схема превращения 2H+ → H2 cоответствует взаимодействию
	1)
	соляной кислоты с железом

	2)
	аммиака с кислородом

	3)
	серной кислоты с медью

	4)
	воды с оксидом натрия


Задание 10.

Схема превращения S–2 → S+4 cоответствует взаимодействию
	1)
	серной кислоты с цинком

	2)
	сероводорода с кислородом

	3)
	оксида серы (IV) с водой

	4)
	серы с железом


Часть 2

В заданиях 11 – 12 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 11.

Установите соответствие между уравнением реакции и веществом, являющимся восстановителем в каждом из них.

	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ВОССТАНОВИТЕЛЬ

	А)
	H2SO4 + Fe = Fe SO4 + H2
	1)
	Cu

	Б)
	Fe2O3 + 3H2 = 3H2O + 2Fe
	2)
	S

	В)
	Fe + S = FeS
	3)
	Fe

	Г)
	Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
	4)
	H2SO4

	
	
	5)
	H2

	
	
	6)
	Fe2O3


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 12.

Установите соответствие между уравнением реакции и изменением степени окисления восстановителя в нем.
	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ

	А)
	H2S + O2 = SO2 + H2O
	1)
	+4 → +6

	Б)
	Fe2O3 + 3H2 = 3H2O + 2Fe
	2)
	0 → +1

	В)
	Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
	3)
	+3 → 0

	Г)
	SO2 + O2 = SO3
	4)
	0 → +2

	
	
	5)
	–2 → +4

	
	
	6)
	0 → –2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответом к заданиям13 – 14 является последовательность трех цифр. Запишите выбранные три цифры в порядке возрастания в текст работы без пробелов и других символов.

Задание 13.

Концентрированная серная кислота проявляет свойства окислителя при взаимодействии с

	1)
	железом

	2)
	оксидом меди (II)

	3)
	гидроксидом натрия

	4)
	медью

	5)
	карбонатом кальция


	6)
	фосфором


//Ответ: 

Задание 14.

Окислительно-восстановительные процессы происходят при взаимодействии
	1)
	оксида кальция и воды

	2)
	гидроксида бария и серной кислоты

	3)
	оксида азота (IV) и воды

	4)
	хлорида железа (II) и цинка

	5)
	карбоната калия и соляной кислоты

	6)
	оксида меди (II) и водорода


//Ответ: 

Часть 3

Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и понятно.

Задание 15.

Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

Cu + HNO3 → … + NO2 + H2O

Определите окислитель и восстановитель.

Тема 5. Закономерности протекания химических реакций.

Классификация химических реакций.

Часть 1

Задание 1.

Экзотермической является реакция
	1)
	Cu(OH)2 = CuO + H2O

	2)
	CaCO3 = CaO + CO2

	3)
	2CO + O2 = 2CO2

	4)
	2H2O = 2H2 + O2


Задание 2.

Эндотермической является реакция

	1)
	2Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3H2O

	2)
	2SO2 + O2 = 2SO3

	3)
	CaO + CO2 = CaCO3

	4)
	BaO + H2O = Ba(OH)2


Задание 3.
С наименьшей скоростью при обычной температуре протекает реакция между

	1)
	Fe и O2 


	2)
	CaCO3 и HCl(р-р)

	3)
	Na и O2

	4)
	Na2SO4(р-р) и BaCl2(р-р)


Задание 4.
Для увеличения скорости химической реакции

Mg(тв) + 2HCl ( MgCl2 + Н2 (г)
необходимо

	1)
	добавить несколько кусочков магния 

	2)
	увеличить концентрацию соляной кислоты

	3)
	уменьшить температуру

	4)
	увеличить концентрацию хлорида магния


Задание 5.
Для увеличения скорости химической реакции

CaCO3(тв) = CaO(тв) + CO2 (г)
необходимо

	1)
	увеличить концентрацию CaCO3

	2)
	уменьшить давление в системе

	3)
	увеличить степень измельчения CaCO3

	4)
	уменьшить температуру


Задание 6.
Скорость химической реакции

CuO + H2SO4 = CuSO4 + 2Н2O
не зависит от

	1)
	степени измельчения оксида меди (II)

	2)
	изменения температуры 

	3)
	концентрации сульфата меди

	4)
	концентрации серной кислоты


Задание 7.

Скорость химической реакции

2NО2(г) = 2NО(г) + О2(г)
не зависит от изменения

	1)
	концентрации диоксида азота

	2)
	давления в системе

	3)
	концентрации кислорода

	4)
	температуры


Задание 8.
Равновесие в системе

H2(г) + I2(г) = 2HI(г) + Q
сместится в сторону продуктов реакции

	1)
	при повышении температуры

	2)
	при повышении давления

	3)
	в присутствии катализатора

	4)
	при понижении температуры


Задание 9.
В какой системе одновременное увеличение давления и понижение температуры смещает химическое равновесие в сторону продуктов реакции?

	1)
	2SO2(г) + O2(г) = 2SО3(г) + Q

	2)
	N2(г) + О2(г) = 2NO(г) – Q

	3)
	CO2(г) + 2C(тв.) = 2CO(г) – Q

	4)
	2NH3(г) = N2(г) + 3H2(г) – Q


Задание 10.

На смещение химического равновесия в системе

Fe3O4(тв) + CO(г) = 3FeO(тв) + CO2(г) + Q

не оказывает влияния

	1)
	уменьшение концентрации СО

	2)
	увеличение температуры

	3)
	увеличение давления

	4)
	уменьшение концентрации СО2


Задание 11.
В соответствии с термохимическим уравнением:

4Р + 5О2 = 2Р2О5 + 3010 кДж
1505 кДж выделится при сгорании фосфора массой

	1)
	31 г
	2)
	62 г
	3)
	93 г
	4)
	124 г


Задание 12.
В соответствии с термохимическим уравнением реакции

2Са + О2 = 2СаО + 635,1 кДж
количество теплоты, выделяющееся при горении 10 г кальция, равно

	1)
	79,4 кДж
	2)
	635,1 кДж
	3)
	317,7 кДж
	4)
	158,8 кДж


Задание 13.

В соответствии с термохимическим уравнением реакции

2СО(г) = СО2(г) + С(тв) + 173 кДж
выделилось 1730 кДж теплоты. Объем оксида углерода (II) (н.у.), вступившего в реакцию, равен

	1)
	112 л
	2)
	224 л
	3)
	336 л
	4)
	448 л


Часть 2
Задание 14.

Установите соответствие между уравнением реакции и типом, к которому оно относится.
	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ТИП РЕАКЦИИ

	А)
	NO + O2 = NO2
	1)
	соединения 

	Б)
	Fe2O3 + 3H2 = 3H2O + 2Fe
	2)
	разложения

	В)
	NH4Cl = NH3 + HCl
	3)
	замещения

	Г)
	Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
	4)
	обмена


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 15.

Установите соответствие между уравнением реакции и его характеристикой.
	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ХАРАКТЕРИСТИКА РЕАКЦИИ

	А)
	SO3 + H2O = H2SO4
	1)
	замещения, эндотермическая

	Б)
	Сa + H2O = Ca(OH)2 + H2
	2)
	соединения, каталитическая

	В)
	N2 + H2 = NH3
	3)
	разложения, эндотермическая

	Г)
	CaCO3 = CaO + CO2
	4)
	соединения, некаталитическая

	
	
	5)
	обмена, эндотермическая

	
	
	6)
	замещения, экзотермическая


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 16.

К реакциям замещения относится взаимодействие
	1)
	оксида кальция с водой

	2)
	цинка с соляной кислотой

	3)
	натрия с водой

	4)
	гидроксида бария с оксидом серы (IV)

	5)
	сульфата меди (II) с железом

	6)
	гидроксида калия с азотной кислотой


//Ответ: 

Задание 17.

К реакциям обмена относится взаимодействие

	1)
	гидроксида калия с азотной кислотой

	2)
	карбоната бария с соляной кислотой

	3)
	оксида кальция с водой

	4)
	воды с оксидом серы (IV)

	5)
	сульфата меди (II) с гидроксидом натрия

	6)
	магния с серной кислотой


//Ответ: 

Задание 18.

К реакциям соединения относится взаимодействие

	1)
	сульфата меди (II) с цинком

	2)
	железа с соляной кислотой

	3)
	оксида кальция с оксидом углерода (IV)

	4)
	гидроксида цинка с азотной кислотой

	5)
	оксида бария с водой

	6)
	оксида серы (IV) с кислородом


//Ответ: 

Тема 6.Сера и её соединения.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Количество энергетических уровней и внешних электронов в атоме серы равно соответственно
	1)
	2, 6
	2)
	3, 4
	3)
	2, 4
	4)
	3, 6


Задание 2.

Низшую валентность сера проявляет в соединении

	1)
	SO2
	2)
	H2S
	3)
	H2SO4
	4)
	SO3


Задание 3.

Высшую валентность сера проявляет в соединении

	1)
	Na2SO4
	2)
	K2SO3
	3)
	SO2
	4)
	Al2S3


Задание 4.

Различные значения валентности сера проявляет в соединениях

	1)
	FeS и H2S

	2)
	H2SO4 и BaSO4

	3)
	SO2 и Na2SO3

	4)
	SO3 и K2SO3


Задание 5.

Окислительные свойства сера проявляет при взаимодействии с 

	1)
	цинком
	2)
	кислородом
	3)
	бромом
	4)
	хлором


Задание 6.

Восстановительные свойства сера проявляет при взаимодействии с 

	1)
	водородом
	2)
	натрием
	3)
	кислородом
	4)
	алюминием


Задание7 .

Оксид серы (IV) взаимодействует с каждым из веществ

	1)
	соляной кислотой и цинком

	2)
	водой и кислородом

	3)
	магнием и азотом

	4)
	оксидом меди (II) и водородом


Задание 8.

Оксид серы (VI) взаимодействует с каждым из веществ
	1)
	водой и гидроксидом кальция

	2)
	кислородом и соляной кислотой

	3)
	медью и хлором

	4)
	азотом и водородом


Задание 9.

Раствор серной кислоты взаимодействует с металлом

	1)
	Hg
	2)
	Cu
	3)
	Fe
	4)
	Ag


Задание 10.

Раствор серной кислоты взаимодействует с каждым из веществ

	1)
	медью и гидроксидом натрия

	2)
	оксидом магния и водородом

	3)
	хлоридом натрия и кислородом

	4)
	цинком и карбонатом натрия


Задание 11.

Концентрированная серная кислота не реагирует без нагревания с 

	1)
	медью
	2)
	железом
	3)
	ртутью
	4)
	серебром


Задание 12.

Реактивом на сульфат натрия может служить раствор 
	1)
	AgNO3
	2)
	Ca(OH)2
	3)
	HCl
	4)
	Ba(NO3)2


Задание 13.

Доказать качественный состав серной кислоты можно с помощью растворов

	1)
	фенолфталеина и нитрата серебра

	2)
	лакмуса и хлорида бария

	3)
	гидроксида натрия и карбоната калия

	4)
	хлорида кальция и азотной кислоты


Задание 14.

Сырьем для производства серной кислоты является

	1)
	Na2SO4

	2)
	K2SO3

	3)
	FeS2

	4)
	Na2S


Часть 2

В заданиях 15 – 17 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 15.

Установите соответствие между формулой частицы и её электронным строением.

	
	ФОРМУЛА ЧАСТИЦЫ
	
	ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ

	А)
	S+4
	1)
	1s22s22p4

	Б)
	S0
	2)
	1s22s22p63s23p4

	В)
	S2–
	3)
	1s22s22p6

	Г)
	S+6
	4)
	1s22s22p63s2

	
	
	5)
	1s22s22p63s1

	
	
	6)
	1s22s22p63s23p6


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 16.

Установите соответствие между уравнением реакции и веществом, являющимся восстановителем в каждом из них.
	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ВОССТАНОВИТЕЛЬ

	А)
	H2SO4 + Zn= ZnSO4 + H2
	1)
	SO2

	Б)
	2SO2 + O2 = 2SO3
	2)
	S

	В)
	Zn+ S = ZnS
	3)
	Zn

	Г)
	H2S + Br2 = S + 2HBr
	4)
	H2SO4

	
	
	5)
	H2S

	
	
	6)
	Br2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 17.

Установите соответствие между аппаратами, используемыми при производстве серной кислоты, и процессами в них осуществляемыми.

	
	АППАРАТЫ
	
	ПРОЦЕССЫ

	А)
	печь для обжига
	1)
	очистка оксида серы (IV) от механических примесей

	Б)
	циклон
	2)
	взаимодействие пирита с кислородом

	В)
	контактная башня
	3)
	взаимодействие оксида серы (VI) с водой

	Г)
	поглотительная башня
	4)
	окисление оксида серы (IV) кислородом


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответом к заданиям18 – 20 является последовательность трех цифр. Запишите выбранные три цифры в порядке возрастания в текст работы без пробелов и других символов.

Задание 18.
Оксид серы (IV) взаимодействует с веществами:
	1)
	кислородом 

	2)
	водородом

	3)
	азотом

	4)
	водой

	5)
	гидроксидом калия

	6)
	серебром


//Ответ: 

Задание 19.
Оксид серы (VI) взаимодействует с веществами:
	1)
	хлоридом натрия (р-р)

	2)
	водой

	3)
	кислородом

	4)
	гидроксидом кальция (р-р)

	5)
	азотной кислотой (р-р)

	6)
	оксидом кальция


Задание 20.

Раствор серной кислоты взаимодействует с веществами:
	1)
	кислородом

	2)
	нитратом бария

	3)
	гидроксидом меди (II)

	4)
	оксидом цинка

	5)
	ртутью

	6)
	оксидом азота (V)


Ответом к заданиям 21 – 22 является число. Запишите это число в текст работы без указания единиц измерения.
Задание 21.

Объем (н.у.)водорода, выделившегося при взаимодействии 280 г железа с избытком раствора серной кислоты, равен ________ л.
//Ответ:

Задание 22.

Масса осадка, образовавшегося в результате взаимодействия раствора, содержащего 10,40 г хлорида бария, с избытком раствора серной кислоты, равна ________ г.
Часть 3
Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и понятно.

Задание 23.
Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:
Cu + H2SO4 → … + … + H2O
Определите окислитель и восстановитель.
Задание 24.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

H2S → X1 → SO3 → X2 → NaHSO4 → Na2SO4
Задание 25.

Вычислить массу сульфата натрия, образовавшегося при добавлении 65,3 г 15%-ного раствора серной кислоты к избытку раствора гидроксида натрия.
Тема 7. Азот, фосфор и их соединения.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Количество энергетических уровней и внешних электронов в атоме фосфора равно соответственно

	1)
	2, 3
	2)
	2, 5
	3)
	3, 3
	4)
	3, 5


Задание 2.

Количество неспаренных электронов в атоме азота в основном состоянии

	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


Задание 3.

Низшую валентность азот проявляет в соединении

	1)
	N2O
	2)
	Mg3N2
	3)
	HNO3
	4)
	N2O3


Задание 4.

Высшую валентность фосфор проявляет в соединении

	1)
	H3P
	2)
	P2O3
	3)
	Na3PO4
	4)
	Na3P


Задание 5.

В результате окислении азота кислородом при температуре электрической дуги образуется

	1)
	NO
	2)
	N2O
	3)
	NO2
	4)
	N2O5


Задание 6.
Раствор азотной кислоты взаимодействует с
	1)
	CO2
	2)
	Na2SO4
	3)
	HCl
	4)
	CaCO3


Задание 7.

Раствор фосфорной кислоты взаимодействует с
	1)
	N2O5
	2)
	Ca(OH)2
	3)
	K2SO4
	4)
	Cu


Задание 8.

В лаборатории аммиак получают при взаимодействии
	1)
	хлорида аммония (кр.) и гидроксида кальция (кр.)

	2)
	азота (г.) и водорода (г.)

	3)
	карбоната аммония (кр.) и соляной кислоты

	4)
	нитрата аммония (р-р) и серной кислоты (р-р)


Часть 2

В заданиях 9 – 11 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 9.

Установите соответствие между формулой частицы и её электронным строением.

	
	ФОРМУЛА ЧАСТИЦЫ
	
	ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ

	А)
	N+4
	1)
	1s22s22p3

	Б)
	N0
	2)
	1s22s22p63s23p4

	В)
	N–3
	3)
	1s22s22p6

	Г)
	N+5
	4)
	1s22s22p1

	
	
	5)
	1s22s1

	
	
	6)
	1s2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 10.

Установите соответствие между уравнением реакции и веществом, являющимся окислителем в каждом из них.
	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ОКИСЛИТЕЛЬ

	А)
	2HNO3 + Ag = AgNO3 + NO2 + H2O
	1)
	N2

	Б)
	N2 + O2 = 2NO
	2)
	H2

	В)
	4NH3 + 5O2 = 4NO + 6H2O
	3)
	HNO3

	Г)
	N2 + 3H2 = 2NH3
	4)
	Ag

	
	
	5)
	O2

	
	
	6)
	NH3


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 11.

Установите соответствие между аппаратами, используемыми при производстве аммиака, и процессами в них осуществляемыми.

	
	АППАРАТЫ
	
	ПРОЦЕССЫ

	А)
	холодильник
	1)
	синтез аммиака

	Б)
	сепаратор
	2)
	сжижение аммиака

	В)
	контактный аппарат
	3)
	сжатие азото – водородной смеси

	Г)
	турбокомпрессор
	4)
	отделение жидкого аммиака


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответом к заданиям 12 – 13 является число. Запишите это число в текст работы без указания единиц измерения.

Задание 12.

Объем (н.у.) водорода, необходимый для синтеза аммиака массой 680 г, равен ________ л.
//Ответ:

Задание 13.

Количество вещества фосфора, при сжигании которого получено 56,8г оксида фосфора (V), равно ________ моль.
Часть 3

Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и понятно.
Задание 14.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

H3N → X1 → NO2 → X2 → NH4NO3 → NH3
Задание 15.

Вычислить массу 20%-ного раствора азотной кислоты, который необходим для нейтрализации раствора, содержащего 10г гидроксида натрия.
Тема 8. Углерод, кремний и их соединения.

Часть 1Задание 1.
Количество энергетических уровней и внешних электронов в атоме углерода равно соответственно

	1)
	2, 2
	2)
	2, 4
	3)
	3, 4
	4)
	3, 6


Задание 2.

Количество неспаренных электронов в атоме углерода в основном состоянии

	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


Задание 3.

Количество неспаренных электронов в атоме углерода в возбужденном состоянии

	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


Задание 4.

Окислителем углерод является в реакции с
	1)
	кислородом

	2)
	хлором

	3)
	водородом

	4)
	серой


Задание 5.

Оксид кремния (IV) взаимодействует с

	1)
	серной кислотой

	2)
	гидроксидом натрия

	3)
	сульфатом магния

	4)
	нитратом серебра


Задание 6.

Оксид углерода (IV) можно обнаружить по
	1)
	вспыхиванию тлеющей лучины

	2)
	помутнению известковой воды

	3)
	посинению лакмусовой бумаги

	4)
	малиновой окраске фенолфталеина


Задание 7.

Оксид углерода (IV) взаимодействует с каждым из веществ
	1)
	водой и гидроксидом бария

	2)
	кислородом и гидроксидом кальция

	3)
	водородом и серной кислотой

	4)
	железом и оксидом кальция


Задание 8.

Карбонат кальция превращается в гидрокарбонат под действием раствора
	1)
	HCl

	2)
	Ca(OH)2

	3)
	CO2

	4)
	BaCl2


Задание 9.

Гидрокарбонат кальция превращается в карбонат под действием раствора

	1)
	CO2

	2)
	Ca(OH)2

	3)
	HNO3

	4)
	CuSO4


Часть 2

В заданиях 10 – 11 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.
Задание 10.

Установите соответствие между формулой частицы и её электронным строением.

	
	ФОРМУЛА ЧАСТИЦЫ
	
	ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ

	А)
	C+4
	1)
	1s22s22p2


	Б)
	C0
	2)
	1s22s22p63s23p2

	В)
	C–4
	3)
	1s22s22p6

	Г)
	Si+4
	4)
	1s22s22p4

	
	
	5)
	1s22s2

	
	
	6)
	1s2


Задание 11.

Установите соответствие между уравнением реакции и веществом, являющимся окислителем в каждом из них.

	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ОКИСЛИТЕЛЬ

	А)
	CO + CuO = CO2 + Cu
	1)
	CO

	Б)
	2MgO + 3Si = Mg2Si + 2SiO
	2)
	MgO

	В)
	CO + H2 = CH3OH
	3)
	Si

	Г)
	Si + H2 = SiH4
	4)
	CuO

	
	
	5)
	H2


Ответом к заданиям 12 – 13 является число. Запишите это число в текст работы без указания единиц измерения.
Задание 12.

Объем (н.у.) углекислого газа, образовавшегося в результате обжига известняка, содержащего 250г карбоната кальция, равен _______ л.
Задание 13.

Масса меди, восстановленной из оксида меди (II) с помощью 0,5 моль углерода , равна _______ г.
Задание 14.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения   CaCO3 → X → CO → X → NaHCO3 → Na2CO3
Задание 15.

Вычислить содержание примесей (в %) в известняке, если при прокаливании 300г его выделился углекислый газ объемом 56л.

Тема 9. Металлы их соединения.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Щелочь образуется при взаимодействии с водой
	1)
	магния
	2)
	алюминия
	3)
	бария
	4)
	железа


Задание 2.
С водой не взаимодействует
	1)
	ртуть
	2)
	магний
	3)
	железо 
	4)
	натрий


Задание 3.
С водой не взаимодействует
	1)
	Fe2O3
	2)
	CaO
	3)
	K2O
	4)
	SrO


Задание 4.

Натрий реагирует с каждым из веществ

	1)
	вода и аммиак

	2)
	кислород и хлор

	3)
	аргон и водород

	4)
	гелий и хлороводород


Задание 5.

Алюминий реагирует с каждым из веществ

	1)
	оксид железа (III) и азотная кислота

	2)
	вода и сульфат натрия

	3)
	гидроксид натрия и соляная кислота

	4)
	кислород и гидроксид меди (II)


Задание 6.

 Железо из раствора сульфата железа (II) может вытеснить
	1)
	ртуть
	2)
	цинк
	3)
	никель
	4)
	натрий


Задание 7.

Гидроксид алюминия взаимодействует с каждым веществом

	1)
	соляной кислотой и нитратом серебра

	2)
	кислородом и хлоридом кальция

	3)
	водородом и гидроксидом цинка

	4)
	гидроксидом натрия и серной кислотой


Часть 2

В заданиях 9 – 12 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 9.

Установите соответствие между металлом и электронным строением его атома.

	
	МЕТАЛЛ
	
	ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ

	А)
	Na
	1)
	1s22s22p1

	Б)
	Ca
	2)
	1s22s22p63s23p64s2

	В)
	Al
	3)
	1s22s22p63s2

	Г)
	Fe
	4)
	1s22s22p63s23p1

	
	
	5)
	1s22s22p63s1

	
	
	6)
	1s22s22p63s23p63d64s2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 10.

Установите соответствие между формулами исходных веществ и продуктов реакции.

	
	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	А)
	Na + H2O →
	1)
	Ca(OH)2 + H2↑

	Б)
	CaO + H2O →
	2)
	Al(ОН)3 + H2↑

	В)
	Al + H2O →
	3)
	NaOH + H2↑

	Г)
	Al + O2→
	4)
	Al2O3

	
	
	5)
	NaOH

	
	
	6)
	Ca(OH)2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 11.
Установите соответствие между формулами исходных веществ и продуктов реакции.

	
	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	А)
	Al + O2 →
	1)
	NaAlO2 + H2↑

	Б)
	Al2O3 + NaOH →
	2)
	Al2O3

	В)
	Al(OH)3 (нагревание)
	3)
	Al(OH)3 + Na2O

	Г)
	Al + NaOH + H2O →
	4)
	NaAlO2 + H2O

	
	
	5)
	Al2O3 + H2O

	
	
	6)
	Al + H2O


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 12.

Установите соответствие между формулами исходных веществ и продуктов реакции.

	
	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	А)
	Fe + HCl 
	1)
	FeCl3 + H2O

	Б)
	Fe2O3 + HCl 
	2)
	FeCl2 + H2↑

	В)
	Fe + Cl2 
	3)
	FeCl3 + H2↑

	Г)
	Fe(OH)3 + HCl
	4)
	FeCl2 + H2O

	
	
	5)
	FeCl3


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответом к заданиям 13 – 14 является число. Запишите это число в текст работы без указания единиц измерения.

Задание 13.

Для получения 0,5 моль алюминия, в соответствии с термохимическим уравнением

2Al2O3 = 4Al + 3O2↑ + 3352 кДж,
необходимо затратить энергию в количестве ________кДж.

Задание 14.

Какую массу оксида кальция необходимо растворить в воде для получения 

185 г 20%-ного раствора гидроксида кальция?

//Ответ: ________г.

Часть 3

Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и понятно.

Задание 15.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

Fe(OH)3 → X1 → Fe → X2 → Fe(OH)2 → Fe(NO3)2
Задание 16.

Установите формулу соединения железа с кислородом, если содержание кислорода в нем составляет 27,6% по массе.

Итоговый тест за курс основной школы.

Вариант 1.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Простым веществом является
	1)
	вода
	2)
	аммиак
	3)
	озон
	4)
	метан


Задание 2.

К химическим явлениям относится

	1)
	растворение сахара в воде

	2)
	помутнение известковой воды

	3)
	выпаривание раствора соли

	4)
	фильтрование раствора соли


Задание 3.

Распределение электронов по энергетическим уровням в атоме кальция:
	1)
	2,8,8,2
	2)
	2,8,18,2
	3)
	2,8,2
	4)
	2,18,2


Задание 4.

Общая формула высшего оксида элементов IVA группы периодической системы Д.И.Менделеева

	1)
	R2O
	2)
	RO
	3)
	R2O3
	4)
	RO2


Задание 5.

Высшую валентность азот проявляет в соединении

	1)
	NaNO3
	2)
	Mg3N2
	3)
	KNO2
	4)
	NH4Cl


Задание 6.

Одинаковый вид химической связи в соединениях

	1)
	кислород и аммиак

	2)
	оксид магния и оксид серы (IV)

	3)
	вода и хлороводород

	4)
	водород и метан


Задание 7.

Взаимодействие гидроксида натрия с серной кислотой относится к реакциям 

	1)
	замещения

	2)
	обмена

	3)
	разложения

	4)
	соединения


Задание 8.

Сера проявляет свойства окислителя при взаимодействии с 

	1)
	железом
	2)
	кислородом
	3)
	хлором
	4)
	водой


Задание 9.

Электрический ток проводит

	1)
	хлорид натрия (тв.)

	2)
	кислород (ж.)

	3)
	сахар (р-р)

	4)
	хлороводород (р-р)


Задание 10.

Наибольшее количество ионов хлора образуется при диссоциации 1 моль

	1)
	хлорида алюминия

	2)
	хлорида кальция

	3)
	хлорида натрия

	4)
	хлорида цинка


Задание 11.

Выпадение осадка происходит при сливании растворов
	1)
	серной кислоты и гидроксида калия

	2)
	хлорида калия и сульфата натрия

	3)
	гидроксида натрия и нитрата меди (II)

	4)
	карбоната натрия и соляной кислоты


Задание12 .

Сокращенное ионное уравнение

2H+ + S2– = H2S↑

соответствует взаимодействию
	1)
	сульфида натрия и азотной кислоты

	2)
	соляной кислоты и сульфата калия

	3)
	нитрата кальция и сульфида бария

	4)
	сернистой кислоты и оксида магния


Задание 13.

Амфотерным гидроксидом является

	1)
	Fe(OH)2
	2)
	Zn(OH)2
	3)
	Ca(OH)2
	4)
	Mg(OH)2


Задание 14.

Оксид кальция реагирует с

	1)
	кислородом
	2)
	оксидом серы (VI)
	3)
	водородом
	4)
	оксидом магния


Задание 15.

Гидроксид калия взаимодействует с раствором

	1)
	нитрата бария

	2)
	аммиака

	3)
	хлороводорода

	4)
	хлорида натрия


Задание 16.

Азотная кислота взаимодействует с веществами
	1)
	оксидом магния и водородом

	2)
	цинком и хлоридом серебра

	3)
	оксидом углерода (II) и аммиаком

	4)
	серебром и гидроксидом меди (II)


Задание 17.

Раствор сульфата меди (II) взаимодействует с

	1)
	железом

	2)
	оксидом серы (VI)

	3)
	азотной кислотой

	4)
	ртутью


Задание 18.

Верны ли следующие суждения?
А. Синтез аммиака проводят с участием катализатора.

Б. Для увеличения выхода аммиака процесс ведут при низкой температуре.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть 2

В заданиях 19 – 20 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 19.

Установите соответствие между формулой вещества и формулами реагентов, с которыми оно взаимодействует.

	
	ВЕЩЕСТВО
	
	РЕАГЕНТЫ

	А)
	BaO
	1)
	KOH, HNO3

	Б)
	Al(OH)3
	2)
	Cl2, H2SO4

	В)
	MgCl2
	3)
	O2, SO3

	Г)
	NaOH
	4)
	H2O, CO2

	
	
	5)
	K2CO3, Ca(OH)2

	
	
	6)
	H2, HCl


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 20.

Установите соответствие между уравнением реакции и изменением степени окисления восстановителя.

	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ

	А)
	2SO2 + O2 = 2SO3
	1)
	–3 → +2

	Б)
	4NH3 + 5O2 = 4NO + 6H2O
	2)
	+2 → +4

	В)
	H2SO4 + Zn= ZnSO4 + H2
	3)
	0 → +1

	Г)
	2HNO3 + Ag = AgNO3 + NO2 + H2O
	4)
	+4 → +6

	
	
	5)
	0 → +2

	
	
	6)
	+5 → +4


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть 3

Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и понятно.

Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

CuO → X1 → Cu(OH)2 → Cu(NO3)2 → X2 → Cu
Задание 22.

Вычислить массу осадка, образовавшегося при сливании 60 г 15%-ного раствора сульфата натрия и 40 г 10%-ного раствора нитрата бария.

Вариант 2.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Сложным веществом является

	1)
	иод
	2)
	аммиак
	3)
	озон
	4)
	азот


Задание 2.

К физическим явлениям относится

	1)
	изменение окраски индикатора

	2)
	образование жидкости из пара

	3)
	горение паров бензина в двигателе

	4)
	выпадение осадка при сливании растворов


Задание 3.

Распределение электронов по энергетическим уровням в атоме фосфора:

	1)
	2,8,5
	2)
	2,8,3
	3)
	2,8,8,5
	4)
	2,18,3


Задание 4.

Общая формула высшего оксида элементов IA группы периодической системы Д.И.Менделеева

	1)
	R2O
	2)
	RO
	3)
	R2O3
	4)
	RO2


Задание 5.

Высшую валентность сера проявляет в соединении

	1)
	Na2SO3
	2)
	MgS
	3)
	K2SO4
	4)
	H2S


Задание 6.

Одинаковый вид химической связи в соединениях

	1)
	сероводород и сульфид калия

	2)
	водород и оксид серы (IV)

	3)
	вода и гидроксид натрия

	4)
	кислород и хлор


Задание 7.

Взаимодействие кальция с водой относится к реакциям 

	1)
	замещения

	2)
	обмена

	3)
	разложения

	4)
	соединения


Задание 8.

Окислительно-восстановительной является реакция
	1)
	оксида кальция с водой

	2)
	гидроксида натрия с азотной кислотой

	3)
	соляной кислоты с карбонатом натрия

	4)
	оксида меди (II) с водородом


Задание 9.

Электрический ток не проводит раствор
	1)
	хлорида натрия 

	2)
	соды

	3)
	сахара

	4)
	хлороводорода


Задание 10.

Ступенчато диссоциирует в водном растворе
	1)
	азотная кислота

	2)
	серная кислота

	3)
	гидроксид натрия

	4)
	сульфат натрия


Задание 11.

Выделение газа происходит при сливании растворов

	1)
	азотной кислоты и гидроксида железа (II)

	2)
	хлорида калия и сульфата натрия

	3)
	карбоната натрия и соляной кислоты

	4)
	гидроксида натрия и нитрата меди (II)


Задание12 .

Сокращенное ионное уравнение

H+ + OH– = H2O
соответствует взаимодействию

	1)
	гидроксида бария и серной кислоты

	2)
	соляной кислоты и гидроксида кальция

	3)
	гидроксида железа (III) и серной кислоты

	4)
	оксида магния и азотной кислоты


Задание 13.

Кислотными являются оксиды
	1)
	NO2 и CO
	2)
	Fe2O3 и CO2
	3)
	N2O5 и NO
	4)
	SiO2 и P2O5


Задание 14.

Оксид серы (IV) реагирует с

	1)
	кислородом
	2)
	оксидом кремния
	3)
	водородом
	4)
	железом


Задание 15.

Гидроксид кальция взаимодействует с раствором

	1)
	нитрата калия

	2)
	хлороводорода

	3)
	аммиака

	4)
	хлорида натрия


Задание 16.

Соляная кислота взаимодействует с веществами

	1)
	оксидом кальция и водородом

	2)
	цинком и нитратом серебра

	3)
	оксидом углерода (II) и аммиаком

	4)
	медью и гидроксидом железа (II)


Задание 17.

Раствор хлорида железа (II) взаимодействует с

	1)
	медью

	2)
	оксидом углерода (VI)

	3)
	цинком

	4)
	гидроксидом натрия


Задание 18.

Верны ли следующие суждения?
А. Принцип «кипящего слоя» используют при производстве аммиака.

Б. Применение катализаторов позволяет смещать равновесие обратимых процессов в сторону образования продуктов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть 2

В заданиях 19 – 20 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 19.

Установите соответствие между формулой вещества и веществ–реагентов, с которыми оно взаимодействует.

	
	ВЕЩЕСТВО
	
	РЕАГЕНТЫ

	А)
	CO2
	1)
	NaOH, HCl

	Б)
	Fe(OH)3
	2)
	Na2CO3, H2SO4

	В)
	CuCl2
	3)
	O2, SO3

	Г)
	Ca(OH)2
	4)
	H2O, BaO

	
	
	5)
	Zn, NaOH

	
	
	6)
	H2, HCl


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 20.

Установите соответствие между уравнением процесса и формулой вещества, являющегося восстановителем в нем.
	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ВОССТАНОВИТЕЛЬ

	А)
	S + O2 = SO2
	1)
	O2

	Б)
	2Al + 3S = Al2S3
	2)
	Zn

	В)
	S + H2 = H2S
	3)
	S

	Г)
	H2S + Zn = ZnS + H2
	4)
	H2S

	
	
	5)
	Al

	
	
	6)
	H2


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть 3

Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и аккуратно.
Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения
S → FeS → X1 → SO2 → Na2SO3 → SO2
Задание 22.

Вычислить объем газа, образовавшегося при взаимодействии 214 г твердого хлорида аммония и 222 г твердого гидроксида кальция.

Вариант 3.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Сложными являются вещества

	1)
	сера и алюминий

	2)
	вода и метан

	3)
	озон и сера

	4)
	аммиак и азот


Задание 2.

К химическим явлениям относится

	1)
	плавление парафина

	2)
	выпаривание раствора соли

	3)
	растворение спирта в воде

	4)
	изменение окраски индикатора


Задание 3.

Распределение электронов по энергетическим уровням в атоме кремния:

	1)
	2,8,8,4
	2)
	2,8,2
	3)
	2,8,4
	4)
	2,18,4


Задание 4.

Общая формула высшего оксида элементов IIIA группы периодической системы Д.И.Менделеева

	1)
	R2O
	2)
	RO
	3)
	R2O3
	4)
	RO2


Задание 5.

Низшую валентность фосфор проявляет в соединении

	1)
	Na3РO4
	2)
	H3P
	3)
	K2HPO4
	4)
	P2O3


Задание 6.

Одинаковый вид химической связи в соединениях

	1)
	сероводород и оксид углерода (IV)

	2)
	водород и алмаз

	3)
	вода и оксид натрия

	4)
	кислород и хлорид калия


Задание 7.

Превращение гидроксида меди (II) при нагревании относится к реакциям 

	1)
	замещения

	2)
	обмена

	3)
	разложения

	4)
	соединения


Задание 8.

Окислительно-восстановительной является реакция

	1)
	оксида углерода (IV) с водой

	2)
	меди с азотной кислотой

	3)
	соляной кислоты с сульфидом натрия

	4)
	оксида железа (II) с серной кислотой


Задание 9.

Электрический ток проводит

	1)
	хлорид натрия (кр.)

	2)
	сахар (р-р)

	3)
	сульфат калия (р-р)

	4)
	хлороводород (г.)


Задание 10.

Ступенчато диссоциирует в водном растворе

	1)
	азотная кислота

	2)
	соляная кислота

	3)
	фосфорная кислота

	4)
	гидроксид калия


Задание 11.

«Растворение» вещества происходит при взаимодействии
	1)
	азотной кислоты и гидроксида железа (II)

	2)
	хлорида калия и сульфата натрия

	3)
	сульфата натрия и соляной кислоты

	4)
	гидроксида натрия и нитрата меди (II)


Задание12 .

Сокращенное ионное уравнение

Cu2+ + 2OH– = Cu(OH)2↓
соответствует взаимодействию

	1)
	гидроксида бария и сульфата меди (II)

	2)
	соляной кислоты и гидроксида меди (II)

	3)
	гидроксида натрия и хлорида меди (II)

	4)
	оксида меди (II) и азотной кислоты


Задание 13.

Основными являются оксиды

	1)
	MgO и CaO
	2)
	Fe2O3 и CO
	3)
	N2O5 и NO
	
	SiO2 и P2O5


Задание 14.

Оксид фосфора (V) реагирует с

	1)
	кислородом
	2)
	оксидом кремния
	3)
	водой
	4)
	водородом


Задание 15.

Гидроксид натрия взаимодействует с раствором

	1)
	нитрата калия

	2)
	хлорида натрия

	3)
	аммиака

	4)
	сульфата цинка


Задание 16.

Раствор серной кислоты взаимодействует с каждым из веществ

	1)
	карбонатом кальция и ртутью

	2)
	цинком и оксидом кальция

	3)
	оксидом углерода (II) и аммиаком

	4)
	медью и гидроксидом железа (II)


Задание 17.

Раствор хлорида магния взаимодействует с

	1)
	медью

	2)
	оксидом углерода (VI)

	3)
	цинком

	4)
	гидроксидом натрия


Задание 18.

В лаборатории углекислый газ получают

	1)
	прокаливанием карбоната кальция

	2)
	сжиганием угля

	3)
	действием соляной кислоты на карбонат кальция

	4)
	окислением оксида углерода (II)


Часть 2

В заданиях 19 – 20 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 19.

Установите соответствие между формулой вещества и веществ–реагентов, с которыми оно взаимодействует.

	
	ВЕЩЕСТВО
	
	РЕАГЕНТЫ

	А)
	Al(OH)3
	1)
	NaOH, H2O

	Б)
	HNO3
	2)
	NaOH, HNO3

	В)
	CaO
	3)
	H2SO4, О2

	Г)
	CO2
	4)
	H2O, HCl

	
	
	5)
	Cu, NaOH

	
	
	6)
	H2, HCl


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 20.

Установите соответствие между уравнением процесса и формулой вещества, являющегося восстановителем в нем.

	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ВОССТАНОВИТЕЛЬ

	А)
	C + CO2 = 2CO2
	1)
	H2

	Б)
	CO2 + 2Mg = C + 2MgO
	2)
	CO

	В)
	C + 2H2 = CH4
	3)
	PbO

	Г)
	CO + PbO = Pb + CO2
	4)
	C

	
	
	5)
	CO2

	
	
	6)
	Mg


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть 3

Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и аккуратно.

Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

Mg → X1 → Mg(OH)2 → Mg(NO3)2 → NO2 → HNO3
Задание 22.

Вычислить массовую доли соли в растворе, полученном при сливании 20 г 15% - ного раствора соляной кислоты и 20 г 10% -ного раствора гидроксида натрия.
Вариант 4.

Часть 1

При выполнении заданий этой части выберите номер правильного ответа из предложенных четырех вариантов.
Задание 1.

Простым и сложным веществом являются соответственно
	1)
	сера и алюминий

	2)
	вода и метан

	3)
	озон и сера

	4)
	азот и аммиак


Задание 2.

Химическое явление происходит при
	1)
	дистилляции воды

	2)
	пропускании CO2 в известковую воду

	3)
	фильтровании загрязненного раствора

	4)
	сжатии газовой смеси в компрессоре


Задание 3.

Четыре электрона на внешнем энергетическом уровне содержит атом:

	1)
	кремния
	2)
	кальция
	3)
	фосфора
	4)
	бериллия


Задание 4.

Общая формула высшего оксида элементов IIA группы периодической системы Д.И.Менделеева

	1)
	R2O
	2)
	RO
	3)
	R2O3
	4)
	RO2


Задание 5.

Валентность IV сера проявляет в соединении

	1)
	Na2S
	2)
	H2S
	3)
	K2SO4
	4)
	SO2


Задание 6.

Одинаковый вид химической связи в хлориде калия и
	1)
	бромиде натрия

	2)
	сероводороде

	3)
	азотной кислоте

	4)
	оксиде азота (II)


Задание 7.

Взаимодействие оксида углерода (IV) с оксидом кальция относится к реакциям 
	1)
	замещения

	2)
	обмена

	3)
	разложения

	4)
	соединения


Задание 8.

Окислительно-восстановительной является реакция

	1)
	оксида углерода (IV) с водой

	2)
	меди с азотной кислотой

	3)
	соляной кислоты с сульфидом натрия

	4)
	оксида железа (II) с серной кислотой


Задание 9.

Электрическая лампочка не загорится при погружении электродов в 

	1)
	сульфат натрия (кр.)

	2)
	соляную кислоту

	3)
	аммиак (р-р)

	4)
	карбонат натрия (р-р)


Задание 10.

Только катионы металла и анионы кислотного остатка образуются при дисссоциации
	1)
	серной кислоты

	2)
	сульфата калия

	3)
	гидроксида натрия


	4)
	гидрокарбоната натрия


Задание 11.

Выпадение осадка наблюдается при сливании растворов
	1)
	соляной кислоты и нитрата серебра

	2)
	хлорида меди (II) и сульфата натрия

	3)
	гидроксида железа (II) и азотной кислоты

	4)
	гидроксида натрия и нитрата калия 


Задание12 .

Сокращенное ионное уравнение

Ca2+ + CO22– = CaCO3↓

соответствует взаимодействию

	1)
	гидроксида кальция и оксида углерода (IV)

	2)
	нитрата кальция и карбоната натрия

	3)
	оксида кальция и оксида углерода (IV)

	4)
	сульфата кальция и карбоната натрия


Задание 13.

Амфотерными являются оксиды

	1)
	MgO и CaO
	2)
	Fe2O3 и ZnO
	3)
	N2O5 и NO
	
	SiO2 и P2O5


Задание 14.

Оксид cеры (IV) реагирует с

	1)
	кислородом
	2)
	оксидом кремния
	3)
	водородом
	4)
	углеродом


Задание 15.

Гидроксид натрия взаимодействует с раствором

	1)
	нитрата калия

	2)
	хлороводорода

	3)
	хлорида бария

	4)
	сульфата лития


Задание 16.

Концентрированная серная кислота без нагревания взаимодействует с веществами 
	1)
	карбонатом кальция и ртутью

	2)
	железом и оксидом кальция

	3)
	оксидом углерода (II) и аммиаком

	4)
	алюминием и гидроксидом железа (II)


Задание 17.

Раствор карбоната натрия взаимодействует с

	1)
	гидроксидом калия

	2)
	оксидом кремния (IV)

	3)
	азотной кислотой

	4)
	аммиаком


Задание 18.

В лаборатории водород получают действием
	1)
	фосфорной кислоты на кальций

	2)
	воды на натрий

	3)
	азотной кислоты на магний

	4)
	соляной кислоты на цинк


Часть 2

В заданиях 19 – 20 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов. Цифры в ответах могут повторяться.

Задание 19.

Установите соответствие между формулой вещества и формулами реагентов, с которыми оно взаимодействует.

	
	ВЕЩЕСТВО
	
	РЕАГЕНТЫ

	А)
	SO2
	1)
	NaOH, Zn

	Б)
	NH3
	2)
	H2O, N2

	В)
	Ca(OH)2
	3)
	HCl, О2

	Г)
	H2SO4
	4)
	NaOH, O2

	
	
	5)
	HCl, SO3

	
	
	6)
	H2, HCl


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Задание 20.

Установите соответствие между уравнением реакции и изменением степени окисления восстановителя.
	
	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	
	ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЯ

	А)
	S + O2 = SO2
	1)
	0 → +3

	Б)
	2Al + 3S = Al2S3
	2)
	0 → +4

	В)
	S + H2 = H2S
	3)
	–2 → 0

	Г)
	H2S + Zn = ZnS + H2
	4)
	0 → +2

	
	
	5)
	0 → +1

	
	
	6)
	+1 → 0


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Часть 3

Запишите подробно и последовательно выполнение задания. Записи ведите четко и аккуратно.

Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

P → H3P → H3PO4 → NaH2PO4 →X1 → Ag3PO4
Задание 22.

Вычислить массу осадка, образовавшегося при взаимодействии раствора, содержащего 17г нитрата серебра, с 40г 25%-ного раствора хлорида натрия.
План итогового теста за курс химии основной школы.

	номер

задания 
	контролируемый элемент содержания

	1
	простое и сложное вещество

	2
	химические и физические явления

	3
	строение атома: распределение электронов по энергетическим уровням

	4
	периодический закон и система химических элементов Д.И.Менделеева. Физический смысл порядкового номера, номера периода, номера группы.

	5
	валентность химических элементов

	6
	виды химической связи

	7
	типы химических реакций

	8
	окислительно–восстановительные реакции

	9
	электролиты и неэлектролиты

	10
	кислоты, основания и соли в свете представлений об электролитической диссоциации

	11
	реакции ионного обмена

	12
	сокращенные ионные уравнения

	13
	классификация неорганических веществ

	14
	оксиды: отношение к воде, кислотам и щелочам

	15
	химические свойства кислот

	16
	химические свойства оснований

	17
	соли: взаимодействие с металлами, кислотами, основаниями

	18
	получение неорганических веществ в промышленности и лаборатории

	19
	химические свойства неорганических веществ

	20
	окислительно–восстановительные реакции

	21
	генетическая взаимосвязь неорганических веществ

	22
	Проведение расчетов на основе формул и уравнений реакций: 1) массовой доли химического элемента в веществе; 2) массовой доли растворенного вещества в растворе; 3) количества вещества, массы или объема по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции.




Ответы и критерии оценивания заданий с развернутым ответом.

Тема 1. Периодический закон Д.И.Менделеева. Строение атома.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	ответ
	3
	3
	4
	4
	1
	1


	№ задания
	ответ

	7
	уменьшаются

	8
	увеличиваются

	9
	286

	10
	5

	11
	3

	12
	уменьшаются

	13
	4661

	14
	4354


Тема 2. Химическая связь. Строение вещества.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	ответ
	1
	4
	2
	3
	2
	3
	1
	2


	№ задания
	ответ

	9
	ковалентная полярная

	10
	ковалентная полярная


	11
	ионная

	12
	атомная

	13
	ионная

	14
	молекулярная

	15
	4213

	16
	3212


Тема 3. Электролитическая диссоциация.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	ответ
	1
	2
	3
	4
	1
	3
	1
	2
	2
	1
	1
	3
	2
	1


	№ задания
	ответ

	15
	3652

	16
	4321

	17
	146

	18
	345

	19
	11,2

	20
	49


Задание 21.

Вычислить массу 15 % – ной соляной кислоты, необходимой для нейтрализации 40 г 20 % – ного раствора гидроксида кальция.

//Ответ: 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлено уравнение реакции:

 Ca(OH)2 + 2HCl = CaCl2 + 2H2O
2) Вычислена масса и количество вещества гидроксида кальция:

 m(Ca(OH)2) = 0,20∙40 = 8г

 ν(Ca(OH)2) = 8:74 = 0,11моль

3).Вычислена масса раствора соляной кислоты:

 ν(HCl) = ν(Ca(OH)2)∙2 = 0,22моль

 m(HCl) = 0,22∙36,5 = 8,03г

 m(р-ра) = 7,3:0,15 = 53,53г


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	Правильно записаны 2 первых из названных выше элементов
	2

	Правильно записан один из названных выше элементов (1-й или 2-й) 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Тема 4. Окислительно–восстановительные процессы.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ответ
	2
	1
	3
	4
	3
	4
	2
	3
	1
	2


	№ задания
	ответ

	11
	3533

	12
	5241

	13
	146

	14
	346


Задание 15.

Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

Cu + HNO3 → … + NO2 + H2O
Определите окислитель и восстановитель.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлен электронный баланс:

2

1

N+5 + ē → N+4

Cu – 2ē → Cu+2

	

	2) Расставлены коэффициенты в уравнении реакции:

Cu + 4HNO3 = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O


	

	3) Указано, что азот в степени окисления  +5 является окислителем, а медь в степени окисления 0 – восстановителем.
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Тема 5.Закономерности протекания химических реакций. Классификация химических реакций.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	ответ
	3
	1
	1
	2
	3
	3
	3
	4
	1
	3
	2
	1
	4


	№ задания
	ответ

	14
	1323

	15
	4623

	16
	235

	17
	125

	18
	356


Тема 6. Сера и её соединения.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	ответ
	4
	2
	1
	4
	1
	3
	2
	1
	3
	4
	2
	4
	2
	3


	№ задания
	ответ

	15
	4263

	16
	3135

	17
	2143

	18
	145

	19
	246

	20
	234

	21
	112

	22
	11,65


Задание 23.

Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

Cu + H2SO4 → … + … + H2O
Определите окислитель и восстановитель.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) Составлен электронный баланс:

1

1

S+6 + 2ē → S+4

Cu – 2ē → Cu+2

	

	2) Расставлены коэффициенты в уравнении реакции:

Cu + 2H2SO4 = CuSO4+ SO2 + 2H2O


	

	3) Указано, что сера в степени окисления +6 (или серная кислота) является окислителем, а медь в степени окисления 0 – восстановителем.
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Задание 24.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

H2S → X1 → SO3 → X2 → NaHSO4 → Na2SO4
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) 2H2S + 3O2 = 2SO2 + 2H2O

2) SO2 + O2 = SO3
3) SO3 + H2O = H2SO4
4) H2SO4 + NaOH = NaHSO4 + H2O

5) NaHSO4 + NaOH = Na2SO4 + H2O
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 25.

Вычислить массу сульфата натрия, образовавшегося при добавлении 65,3 г 15%-ного раствора серной кислоты к избытку раствора гидроксида натрия.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлено уравнение реакции:

 H2SO4 + 2NaOH = Na2SO4 + 2H2O
	

	2) определена масса и количество вещества серной кислоты в растворе:

m(H2SO4) = 0,15∙65,3 = 9,8г
ν(H2SO4) = 9,8:98 = 0,1моль
	

	3) определена масса сульфата натрия:

 ν(Na2SO4) = ν(H2SO4) = 0,1моль

 m(Na2SO4) = 0,1∙142 = 14,2г
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Тема 7. Азот, фосфор и их соединения.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	ответ
	4
	3
	2
	3
	1
	4
	2
	1


	№ задания
	ответ

	9
	5136

	10
	3551

	11
	2413

	12
	1344

	13
	0,8


Задание 14.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

H3N → X1 → NO2 → X2 → NH4NO3 → NH3
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) 4H3N + 5O2 = 4NO + 6H2O

2) 2NO + O2 = 2NO2
3) 4NO2  + O2 + 2H2O = 4HNO3
4) HNO3 + NH3 = NH4NO3
5) NH4NO3 + NaOH = NaNO3 + NH3 + H2O
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 15.

Вычислить массу 20%-ного раствора азотной кислоты, который необходим для нейтрализации раствора, содержащего 10г гидроксида натрия.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлено уравнение реакции:

 HNO3 + NaOH = NaNO3 + H2O
	

	2) определена масса и количество вещества азотной кислоты в растворе:

 ν(NaOH) = 10:40 = 0,25моль ;
 ν(HNO3) = ν(NaOH) = 0,25моль

 m(HNO3) = 0,25∙63 = 15,75г
	

	3) определена масса раствора азотной кислоты: 

 m(р-ра) = 15,75:0,20 = 78,75г
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Тема 8. Углерод, кремний и их соединения.
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ответ
	2
	2
	4
	3
	2
	2
	1
	3
	2


	№ задания
	ответ

	10
	6133

	11
	4315

	12
	56

	13
	32


Задание 14.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

CaCO3 → X → CO → X → NaHCO3 → Na2CO3
Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) CaCO3 = CO2↑ + CaO (при нагревании)

2) С + СO2 = 2СO↑ (при нагревании)

3) СO  + O2  = СO2↑ (при нагревании)

4) NaOH + CO2 = NaHCO3 (в р-ре)

5) NaHCO3 + NaOH = Na2CO3 + H2O или
    2NaHCO3 = Na2CO3 + СО2↑ + H2O (при нагревании)
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 15.

Вычислить содержание примесей (в %) в известняке, если при прокаливании 300г его выделился углекислый газ объемом 56л.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлено уравнение реакции:

 CaCO3 = CO2 + CaO
	

	2) определено количество вещества и масса карбоната кальция:

 ν(CO2) = 56:22,4 = 2,5моль ;
 ν(CaCO3) = ν(CO2) = 2,5моль

 m(CaCO3) = 2,5∙100 = 250г
	

	3) определено содержание примесей в известняке: 

 ώ(прим.) = (300–250):300 = 0,17 или 17%
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Тема 9. Металлы и их соединения.

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ответ
	3
	1
	1
	2
	3
	2
	4


	№ задания
	ответ

	9
	5246

	10
	3624

	11
	2451

	12
	2151

	13
	419

	14
	28


Задание 15.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

Fe(OH)3 → X1 → Fe → X2 → Fe(OH)2 → Fe(NO3)2
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) 2Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3H2O (при нагревании)

2) Fe2O3 + 3H2 = 2Fe + 3H2O(при нагревании)

3) Fe  + 2HCl = FeCl2 + H2↑ (или раствор другой кислоты)

4) 2NaOH + FeCl2 = 2NaCl + Fe(OH)2 (в р-ре)

5) Fe(OH)2 + 2HNO3 = Fe(NO3)2 + 2 H2O
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 16.

Установите формулу соединения железа с кислородом, если содержание кислорода в нем составляет 27,6% по массе.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлена общая формула: FexOy,

 определено содержание железа ώ(Fe) = 72,4% 
	

	2) составлено отношение:

 x:y = (72,4:56):(27,6:16) = 1,3:1,7 = 1:1,3 = 3:3,9 = 3:4
	

	3) определена формула соединения: Fe3O4
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Итоговый тест за курс химии основной школы.

Вариант 1.

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ответ
	3
	2
	1
	4
	1
	3
	2
	1
	4


	№ задания
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	ответ
	1
	3
	1
	2
	2
	3
	4
	1
	1


	№ задания
	ответ

	19
	4152

	20
	4153


Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

CuO → X1 → Cu(OH)2 → Cu(NO3)2 → X2 → Cu
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) CuO + H2SO4 = CuSO4+ H2O (или другая кислота)

2) CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Na2SO4
3)  Cu(OH)2 + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + 2H2O

4) 2Cu(NO3)2 = 2CuO + 4NO2 + O2↑

5) CuO + H2 = Cu + H2O
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 22.

Вычислить массу осадка, образовавшегося при сливании 60 г 15%-ного раствора сульфата натрия и 40 г 10%-ного раствора нитрата бария.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлено уравнение реакции:

 Na2SO4 + Ba(NO3)2 = BaSO4↓ + 2NaNO3
	

	2) определено количество вещества сульфата натрия и нитрата бария:

 m(Na2SO4) = 0,15∙60 = 9г,
 ν(Na2SO4) = 9:142 = 0,063моль
 m(Ba(NO3)2) = 0,10∙40 = 4г,
 ν(Ba(NO3)2) = 4:261 = 0,015моль
 
	

	3) сделан вывод об избытке сульфата натрия и рассчитана масса осадка:

 ν(BaSO4) = ν(Ba(NO3)2) = 0,015моль,
 m(BaSO4) = 0,015∙233 = 3,5г
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Вариант 2.

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ответ
	2
	2
	1
	1
	3
	4
	1
	4
	3


	№ задания
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	ответ
	2
	3
	2
	4
	1
	2
	2
	3
	4


	№ задания
	ответ

	19
	4152

	20
	3562


Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

S → FeS → X1 → SO2 → Na2SO3 → SO2
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) S + Fe = FeS

2) FeS + 2HCl = FeCl2 + H2S↑

3)  2H2S + 3O2 = 2SO2 + 2H2O

4) SO2 + 2NaOH = Na2SO3 + H2O

5) Na2SO3 + 2HCl = 2NaCl + SO2↑
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 22.

Вычислить объем газа, образовавшегося при взаимодействии 214 г твердого хлорида аммония и 222 г твердого гидроксида кальция.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлено уравнение реакции:

 2NH4Сl+ Ca(OH)2 = CaCl2 + 2NH3↑ + 2H2O
	

	2) определены количества веществ хлорида аммония и гидроксида кальция:

ν(NH4Cl) = 214:53,5 = 4 моль

 ν(Ca(OH)2) = 222:74 = 3 моль

 сделан вывод об избытке гидроксида кальция;
	

	3)вычислен объем аммиака:

 ν(NH3) = ν(NH4Cl) = 4 моль,
 V(NH3) = 4 ∙ 22,4 = 89,6л
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Вариант 3.

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ответ
	2
	4
	3
	3
	2
	1
	3
	2
	3


	№ задания
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	ответ
	3
	1
	3
	1
	3
	4
	2
	4
	3


	№ задания
	ответ

	19
	2541

	20
	4612


Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

Mg → X1 → Mg(OH)2 → Mg(NO3)2 → NO2 → HNO3
Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) Mg + 2HCl = MgCl2 + H2 (или другая кислота)

2) MgCl2 + 2NaOH = Mg(OH)2 + 2H2O

3)  Mg(OH)2 + 2HNO3 = Mg(NO3)2 + 2H2O

4) Mg(NO3)2 = MgO + NO2↑ + O2↑

5) 4NO2 + O2 + 2H2O = 4HNO3
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 22.

Вычислить массовую доли соли в растворе, полученном при сливании 20 г 15% - ного раствора соляной кислоты и 20 г 10% -ного раствора гидроксида натрия.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлено уравнение реакции:

 HСl + NaOH = NaCl + H2O
	

	2) определены масса и количество веществ хлороводорода и гидроксида натрия:

 m(HCl) = 0,15∙20 = 3г ;
 ν(HCl) = 3:35,5 = 0,08моль

 m(NaOH) = 0,1∙20 = 2г ;
 ν(NaOH) = 2:40 = 0,05моль

сделан вывод об избытке cоляной кислоты;
	

	3)вычислена масса и массовая доля соли в растворе:

 ν(NaCl) = ν(NaOH) = 0,05моль;
 m(NaCl) = 0,05∙58,5 = 3г

 ώ(NaCl) = 3:(20+20) = 0,075 или 7,5%
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Вариант 4.

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	ответ
	4
	2
	1
	2
	4
	1
	4
	2
	1


	№ задания
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	ответ
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	3
	4


	№ задания
	ответ

	19
	4351

	20
	2154


Задание 21.

Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения

P → H3P → H3PO4 → NaH2PO4 →X1 → Ag3PO4
Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

Приведены уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) 2P + 3H2 = 2PH3
2) PH3 + 2O2 = H3PO4
3)  H3PO4 + NaOH = NaH2PO4 + H2O

4) NaH2PO4 + 2NaOH = Na3PO4 + 2H2O

5) Na3PO4 + 3AgCl = 3NaCl + Ag3PO4
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	5

	Правильно записаны 4 уравнения реакций 
	4

	Правильно записаны 3 уравнения реакций 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано одно уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	5


Задание 22.

Вычислить массу осадка, образовавшегося при взаимодействии раствора, содержащего 17г нитрата серебра, с 40г 25%-ного раствора хлорида натрия.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) составлено уравнение реакции:

 AgNO3 + NaСl = AgCl + NaNO3
	

	2) определены количества веществ нитрата серебра и хлорида натрия:

 m(NaCl) = 0,25 ∙ 40 = 4г ;
 ν(NaCl) = 4 : 58,5 = 0,07моль

 ν(AgNO3) = 17 : 170 = 0,1моль

сделан вывод об избытке нитрата серебра;
	

	3)вычислена масса осадка хлорида серебра:

 ν(AgCl) = ν(NaCl) = 0,07моль; 

 m(AgCl) = 0,07 ∙ 143 = 10г


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	В ответе допущена ошибка только в одном из элементов
	2

	В ответе допущены ошибки в двух элементах
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	3


приложение
СТАНДАРТ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ПО ХИМИИ

Изучение химии на ступени основного общего образования направлено на достижение следующих целей:

· освоение важнейших знаний об основных понятиях и законах химии, химической символике;

· овладение умениями наблюдать химические явления, проводить химический эксперимент, производить расчеты на основе химических формул веществ и уравнений химических реакций; 

· развитие познавательных интересов и интеллектуальных способностей в процессе проведения химического эксперимента, самостоятельного приобретения знаний в соответствии с возникающими жизненными потребностями;

· воспитание отношения к химии как к одному из фундаментальных компонентов естествознания и элементу общечеловеческой культуры; 

· применение полученных знаний и умений для безопасного использования веществ и материалов в быту, сельском хозяйстве и на производстве, решения практических задач в повседневной жизни, предупреждения явлений, наносящих вред здоровью человека и окружающей среде.

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ СОДЕРЖАНИЯ
ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ

МЕТОДЫ ПОЗНАНИЯ ВЕЩЕСТВ И ХИМИЧЕСКИХ ЯВЛЕНИЙ

Химия как часть естествознания. Химия – наука о веществах, их строении, свойствах и превращениях.

Наблюдение, описание, измерение, эксперимент, моделирование
. Понятие о химическом анализе и синтезе.
Экспериментальное изучение химических свойств неорганических и органических веществ.

Проведение расчетов на основе формул и уравнений реакций: 1) массовой доли химического элемента в веществе; 2) массовой доли растворенного вещества в растворе; 3) количества вещества, массы или объема по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции.

ВЕЩЕСТВО

Атомы и молекулы. Химический элемент. Язык химии. Знаки химических элементов, химические формулы. Закон постоянства состава. 

Относительные атомная и молекулярная массы. Атомная единица массы. Количество вещества, моль. Молярная масса. Молярный объем.

Чистые вещества и смеси веществ. Природные смеси: воздух, природный газ, нефть, природные воды.

Качественный и количественный состав вещества. Простые и сложные вещества. Основные классы неорганических веществ. 

Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева. Группы и периоды периодической системы.

Строение атома. Ядро (протоны, нейтроны) и электроны. Изотопы. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов периодической системы Д.И. Менделеева.

Строение молекул. Химическая связь. Типы химических связей: ковалентная (полярная и неполярная), ионная, металлическая. Понятие о валентности и степени окисления. 

Вещества в твердом, жидком и газообразном состоянии. Кристаллические и аморфные вещества. Типы кристаллических решеток (атомная, молекулярная, ионная и металлическая).

ХИМИЧЕСКАЯ РЕАКЦИЯ

Химическая реакция. Условия и признаки химических реакций. Сохранение массы веществ при химических реакциях. 

Классификация химических реакций по различным признакам: числу и составу исходных и полученных веществ; изменению степеней окисления химических элементов; поглощению или выделению энергии. Понятие о скорости химических реакций. Катализаторы.
Электролитическая диссоциация веществ в водных растворах. Электролиты и неэлектролиты. Ионы. Катионы и анионы. Электролитическая диссоциация кислот, щелочей и солей. Реакции ионного обмена. 

Окислительно-восстановительные реакции. Окислитель и восстановитель.

ЭЛЕМЕНТАРНЫЕ ОСНОВЫ НЕОРГАНИЧЕСКОЙ ХИМИИ

Свойства простых веществ (металлов и неметаллов), оксидов, оснований, кислот, солей.

Водород. Водородные соединения неметаллов. Кислород. Озон. Вода. 

Галогены. Галогеноводородные кислоты и их соли.

Сера. Оксиды серы . Серная, сернистая и сероводородная  кислоты и их соли.

Азот. Аммиак. Соли аммония. Оксиды азота . Азотная кислота и ее соли.

Фосфор. Оксид фосфора. Ортофосфорная кислота и ее соли.

Углерод. Алмаз, графит. Угарный и углекислый газы. Угольная кислота и ее соли.

Кремний. Оксид кремния . Кремниевая кислота. Силикаты.
Щелочные и щелочно-земельные металлы и их соединения.

Алюминий. Амфотерность оксида и гидроксида.
Железо. Оксиды, гидроксиды и соли железа.

ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ
ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВАХ

Первоначальные сведения о строении органических веществ.

Углеводороды: метан, этан, этилен. 

Спирты (метанол, этанол, глицерин) и карбоновые кислоты (уксусная, стеариновая) как представители кислородсодержащих органических соединений.

Биологически важные вещества: жиры, углеводы, белки. 

Представления о полимерах на примере полиэтилена.

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ХИМИИ

Правила работы в школьной лаборатории. Лабораторная посуда и оборудование. Правила безопасности.

Разделение смесей. Очистка веществ. Фильтрование.

Взвешивание. Приготовление растворов. Получение кристаллов солей. Проведение химических реакций в растворах.

Нагревательные устройства. Проведение химических реакций при нагревании.

Методы анализа веществ. Качественные реакции на газообразные вещества и ионы в растворе. Определение характера среды. Индикаторы.

Получение газообразных веществ.

ХИМИЯ И ЖИЗНЬ

Человек в мире веществ, материалов и химических реакций.

Химия и здоровье. Лекарственные препараты; проблемы, связанные с их применением.
Химия и пища. Калорийность жиров, белков и углеводов. Консерванты пищевых продуктов (поваренная соль, уксусная кислота).

Химические вещества как строительные и поделочные материалы (мел, мрамор, известняк, стекло, цемент).

Природные источники углеводородов. Нефть и природный газ, их применение.
Химическое загрязнение окружающей среды и его последствия.

Проблемы безопасного использования веществ и химических реакций в повседневной жизни. Токсичные, горючие и взрывоопасные вещества. Бытовая химическая грамотность.
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ
ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ

В результате изучения химии ученик должен

знать/понимать

· химическую символику: знаки химических элементов, формулы химических веществ и уравнения химических реакций;

· важнейшие химические понятия: химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион, химическая связь, вещество, классификация веществ, моль, молярная масса, молярный объем, химическая реакция, классификация реакций, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление;

· основные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава, периодический закон;

уметь
· называть: химические элементы, соединения изученных классов;

· объяснять: физический смысл атомного (порядкового) номера химического элемента, номеров группы и периода, к которым элемент принадлежит в периодической системе Д.И. Менделеева; закономерности изменения свойств элементов в пределах малых периодов и главных подгрупп; сущность реакций ионного обмена;

· характеризовать: химические элементы (от водорода до кальция) на основе их положения в периодической системе Д.И.Менделеева и особенностей строения их атомов; связь между составом, строением и свойствами веществ; химические свойства основных классов неорганических веществ; 

· определять: состав веществ по их формулам, принадлежность веществ к определенному классу соединений, типы химических реакций, валентность и степень окисления элемента в соединениях, тип химической связи в соединениях, возможность протекания реакций ионного обмена; 

· составлять: формулы неорганических соединений изученных классов; схемы строения атомов первых 20 элементов периодической системы Д.И.Менделеева; уравнения химических реакций;

· обращаться с химической посудой и лабораторным оборудованием;

· распознавать опытным путем: кислород, водород, углекислый газ, аммиак; растворы кислот и щелочей, хлорид-, сульфат-, карбонат-ионы;

· вычислять: массовую долю химического элемента по формуле соединения; массовую долю вещества в растворе; количество вещества, объем или массу по количеству вещества, объему или массе реагентов или продуктов реакции;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· безопасного обращения с веществами и материалами;

· экологически грамотного поведения в окружающей среде;

· оценки влияния химического загрязнения окружающей среды на организм человека;

· критической оценки информации о веществах, используемых в быту;

· приготовления растворов заданной концентрации.
Проект

Кодификатор элементов содержания экзаменационной работы

для проведения государственной итоговой аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 2009 года

(в новой форме)

по ХИМИИ

Кодификатор составлен на базе обязательного минимума содержания основного общего образования по химии (приложение к Приказу Минобразования России «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования» от 19.05.1998 г. № 1236) и федерального компонента государственного стандарта общего образования (приказ Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 05.03.2004 г. № 1089).

В первом столбце таблицы указываются коды основных содержательных блоков курса химии. Отдельные элементы содержания в каждом блоке, на основе которых составляют проверочные задания, обозначены кодом контролируемого элемента. 

	Код раздела
	Код контролируемого элемента
	Элементы содержания, проверяемые заданиями экзаменационной работы

	1
	Вещество

	
	1.1
	Строение атома. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов периодической системы  Д.И.Менделеева.

	
	1.2
	Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева. 

	
	1.2.1
	Группы и периоды периодической системы. Физический смысл порядкового номера химического элемента.

	
	1.2.2
	Закономерности изменения свойств элементов и их соединений в связи с положением в периодической системе химических элементов.

	
	1.3
	Строение вещества. Химическая связь: ковалентная (полярная и неполярная), ионная, металлическая.

	
	1.4
	Валентность химических элементов. Степень окисления химических элементов. 

	
	1.5
	Чистые вещества и смеси. 

	
	1.6
	Простые и сложные вещества. Основные классы неорганических веществ. Номенклатура неорганических соединений.

	2
	Химическая реакция

	
	2.1
	Химическая реакция. Условия и признаки протекания химических реакций. Химические уравнения. Сохранение массы веществ при химических реакциях.

	
	2.2
	Классификация химических реакций по различным признакам: числу и составу исходных и полученных веществ, изменению степеней окисления химических элементов, поглощению и выделению энергии.

	
	2.3
	Электролиты и неэлектролиты. Катионы и анионы.

	
	2.4
	Электролитическая диссоциация кислот, щелочей и солей (средних).

	
	2.5
	Реакции ионного обмена и условия их осуществления.

	
	2.6
	Окислительно-восстановительные реакции. Окислитель и восстановитель.

	3
	Элементарные основы неорганической химии.

Представления об органических веществах

	
	3.1
	Химические свойства простых веществ.

	
	3.1.1
	Химические свойства простых веществ-металлов: щелочных и щелочноземельных металлов, алюминия, железа.

	
	3.1.2
	Химические свойства простых веществ-неметаллов: водорода, кислорода, галогенов, серы, азота, фосфора, углерода, кремния.

	
	3.2
	Химические свойства сложных веществ.

	
	3.2.1
	Химические свойства оксидов: основных, амфотерных, кислотных.

	
	3.2.2
	Химические свойства оснований.

	
	3.2.3
	Химические свойства кислот.

	
	3.2.4
	Химические свойства солей (средних).

	
	3.3
	Взаимосвязь различных классов неорганических веществ.

	
	3.4
	Первоначальные сведения об органических веществах.

	
	3.4.1
	Углеводороды предельные и непредельные: метан, этан, этилен, ацетилен. 

	
	3.4.2
	Кислородсодержащие вещества: спирты (метанол, этанол, глицерин), карбоновые кислоты (уксусная и стеариновая).

	4
	Методы познания веществ и химических явлений

	
	4.1
	Правила безопасной работы в школьной лаборатории. Лабораторная посуда и оборудование. Разделение смесей и очистка веществ. Приготовление растворов. 

	
	4.2
	Определение характера среды раствора кислот и щелочей с помощью индикаторов. Качественные реакции на ионы в растворе (хлорид-, сульфат-, карбонат-ионы).

	
	4.3
	Качественные реакции на газообразные вещества (кислород, водород, углекислый газ, аммиак). Получение газообразных веществ.

	
	4.4
	Проведение расчетов на основе формул и уравнений реакций.

	
	4.4.1
	Вычисления массовой доли химического элемента в веществе.

	
	4.4.2
	Вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе.

	
	4.4.3
	Вычисление количества вещества, массы или объема вещества по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции.


Проект

Спецификация

экзаменационной работы по химии для выпускников 9 класса общеобразовательных учреждений.

1. Назначение экзаменационной работы – оценить общеобразовательную подготовку по химии выпускников IХ класса общеобразовательных учреждений с целью их государственной (итоговой) аттестации.
Результаты экзамена могут быть использованы при приеме учащихся в профильные классы средней (полной) школы.

2. Документы, определяющие нормативно-правовую базу экзаменационной работы


Содержание экзаменационной работы определяется на основе следующих документов:


1) Обязательный минимум содержания основного общего образования по биологии (приложение к Приказу Минобразования России от 19.05.1998 №1236 «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования»).


2) Федеральный компонент государственного стандарта общего образования (приказ Минобразования России от 05.03.2004 №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»).

3. Структура экзаменационной работы


Каждый вариант итоговой работы состоит из трех частей и включает 25 заданий. Одинаковые по форме представления и уровню сложности задания сгруппированы в определенных частях работы.


Часть 1 содержит 19 заданий с выбором ответа (базового уровня сложности). Их обозначение в работе: А1; А2; А3;…; А19.


Часть 2 содержит 4 задания с кратким ответом (повышенного уровня сложности). Их обозначение в работе: В1; В2; В3, В4.


Часть 3 содержит 2 задания с развернутым ответом (высокого уровня сложности). Их обозначения в работе: С1 и С2.

Все задания в работе расположены в порядке нарастающей сложности. Доля заданий базового, повышенного и высокого уровней сложности составила в работе 76, 16 и 8 процентов (соответственно).

Общее представление о количестве заданий в каждой из частей экзаменационной работы дает таблица 1.
Таблица 1. 

Распределение заданий по частям экзаменационной работы
	№


	Части
работы
	Число заданий
	Максималь-ный первич-ный балл
	% максимального первичного балла за данную часть работы от общего максимального первичного балла
 - 33
	Тип заданий

	1
	Часть 1
	19
	19
	58%
	Задания с выбором ответа

	2
	Часть 2
	4
	8
	24%
	Задания с кратким ответом

	3
	Часть 3
	2
	6
	18%
	Задания с развернутым ответом

	4
	Итого
	25
	33
	100%
	Все типы


Каждая группа заданий итоговой работы имеет свое предназначение. 


Задания с выбором ответа проверяют на базовом уровне усвоение значительного количества элементов содержания (23 из 28) из всех четырех содержательных блоков курса: знание языка науки, основных химических понятий, общих свойств классов неорганических и органических соединений, металлов, неметаллов; признаков классификации элементов, неорганических и органических веществ, химических реакций; знания о видах химических связей и др.

В работе представлены две разновидности заданий  с выбором ответа. В первом случае учащимся для выполнения задания необходимо выбрать один из 4-х вариантов ответа, удовлетворяющий условию задания. 

Другая разновидность задания предполагает наличие двух суждений, верность которых следует оценить. Отличие предложенных разновидностей таких заданий состоит в алгоритмах поиска правильных ответов.

Задания с кратким ответом направлены как на проверку усвоения того же материала, что и задания с выбором ответа, так и наиболее трудно усваиваемых элементов содержания курса химии основной школы.

В экзаменационной работе 2008г предложены задания на выбор нескольких правильных ответов из предложенного перечня (множественный выбор) и одно задание на установление соответствие позиций, представленных в двух множествах. Правильный ответ записывается в виде набора цифр. 

При выполнении заданий данного вида для поиска правильного ответа требуется осуществить большее число учебных действий (операций). Например, необходимо определить, с какими из указанных в условии реагентами будет взаимодействовать то или иное вещество; определить окислитель и восстановитель в химических реакциях и др. 

Выполнение заданий повышенного уровня сложности позволит осуществить последующую дифференциацию учащихся по уровню химической подготовки и на этой основе выставить им более высокие отметки («4» и «5»).

Задания с развернутым ответом наиболее сложные в экзаменационной работе. Эти задания проверяют усвоение учащимися следующих элементов содержания: способы получения и химические свойства различных классов неорганических соединений, взаимосвязь веществ различных классов, количество вещества, молярный объем и молярная масса вещества, массовая доля растворенного вещества.

Выполнение заданий этого вида предполагает наличие у учащихся комплексных умений: 

- объяснять обусловленность свойств и способов получения веществ их составом и строением; взаимосвязь неорганических веществ; 

- проводить комбинированные расчеты по химическим уравнениям.

В первом задании, учащимся необходимо составить уравнения реакций, отражающих взаимосвязь между веществами, принадлежащими к различным классам (группам) неорганических веществ.

Второе задание - комбинированная задача, в основе которой два типа расчетов: вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе и вычисление количества вещества, массы или объема по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции.

Включенные в работу задания распределены по содержательным блокам: «Вещество», «Химическая реакция», «Элементарные основы неорганической химии. Представления об органических веществах», «Методы познания веществ и химических явлений». 


При составлении вариантов учитывалось соотношение элементов содержания каждого из блоков в структуре курса химии основной школы. Например, учтено, что в системе знаний, определяющей уровень подготовки выпускников, особенно важными являются элементы содержания блоков «Вещество» и «Элементарные основы неорганической химии. Представления об органических веществах». По этой причине доля заданий по каждому из этих блоков составила соответственно 28% и 36% от общего числа всех заданий. 

4.Распределение заданий экзаменационной работы по содержанию и видам умений.

4.1. При определении содержания проверочных заданий экзаменационной работы по каждому блоку учебного материала учитывалось, прежде всего, какой объем  каждый из них занимает в курсе химии. Например, было принято во внимание, что в системе знаний, определяющих уровень подготовки выпускников основной школы по химии, наиболее значительный объем занимают элементы содержания блока «Элементарные основы неорганической химии. Представления об органических веществах». По этой причине доля заданий, проверяющих усвоение содержания данного блока, составила в экзаменационной работе 36% от общего числа всех заданий. Доля заданий, проверяющих усвоение элементов содержания остальных блоков учебного материала, также определена пропорционально их объему (см. таблицу 2).
Распределение заданий экзаменационной работы по содержательным блокам (темам, разделам) курса химии

Таблица 2

	№

п/п
	Содержательные блоки
	Число заданий
	Максималь-ный балл за выполнение заданий каждого блока
	% от общего максимального балла
 – 33


	% элементов данного

блока в ко-

дификаторе

	1
	Вещество
	7
	8
	24
	25

	2
	Химическая реакция
	6
	7
	22
	21

	3
	Элементарные основы неорганической химии. Представления об органических веществах
	9
	13
	39
	32

	4
	Методы познания веществ и химических явлений
	3
	5
	15
	22

	5
	ИТОГО
	25
	33
	100%
	100%


4.2. В целях соотнесения содержания экзаменационной работы с общими целями обучения химии в основной школе предлагаемые в итоговой работе задания ориентированы на проверку овладения определенными видами умений, которые соответствуют требованиям к уровню подготовки выпускников основной школы по химии. 

Представление о распределении заданий по видам проверяемых умений дает  таблица 3.
Таблица 3.

Распределение заданий по проверяемым умениям и видам деятельности

	№

п/п
	Виды

проверяемых умений
	Число заданий
	Максимальный

балл за выпол-

нение заданий

по каждому

виду умений
	% от

общего

макси-мального

балла – 33

	1.
	Называть: 
	3
	3
	9

	1.1
	вещества по их химическим формулам;
	
	
	

	1.2
	соединения изученных классов; 
	
	
	

	1.3
	типы химических реакций.
	
	
	

	2.
	Составлять: 
	3
	3
	9

	2.1
	формулы неорганических соединений изученных классов;
	
	
	

	2.2 


	схемы, строения атомов первых 20 элементов периодической системы Д.И. Менделеева;
	
	
	

	2.3
	уравнения химических реакций.
	
	
	

	3.
	Характеризовать:
	 9
	11
	33

	3.1
	химические элементы (от водорода до кальция) на основе их положения в периодической системе Д.И. Менделеева и особенностей строения их атомов;
	
	
	

	3.2
	химические свойства веществ различных классов неорганических и органических соединений.
	
	
	

	4.
	Объяснять:
	4
	8
	25

	4.1
	физический смысл порядкового номера химического элемента, номеров группы и периода, к которым принадлежит элемент в периодической системе;
	
	
	

	4.2
	закономерности в изменении свойств химических элементов и их соединений;
	
	
	

	4.3
	сущность химических реакций (окислительно-восстановительных и ионного обмена);
	
	
	

	4.4
	взаимосвязь веществ.
	
	
	

	5.
	Определять: 
	4
	4
	12

	5.1
	принадлежность веществ к определенному классу;
	
	
	

	5.2
	типы химических реакций;
	
	
	

	5.3
	вид химической связи и степень окисления элементов;
	
	
	

	5.4
	возможность протекания реакций ионного обмена.
	
	
	

	6.
	Вычислять: 
	2
	4
	12

	6.1
	массовую долю химического элемента в веществе
	
	
	

	6.2
	массовую долю растворенного вещества в растворе;
	
	
	

	6.3
	количество вещества, объем или массу по количеству вещества, объему или массе реагентов или продуктов реакции.
	
	
	

	
	Итого
	25
	33
	100


Распределение заданий экзаменационной работы по уровню сложности.

 В экзаменационную работу включаются задания различного уровня сложности (базового – Б, повышенного – П, высокого – В) (см. таблицу 4).

Таблица 4

Распределение заданий по уровню сложности

	Уровень сложности

заданий
	Число заданий
	Максимальный

балл за выполнение заданий каждого

уровня сложности
	% от общего максимального

балла (33)

	Базовый
	19
	19
	57,6%

	Повышенный
	4
	8
	24,2%

	Высокий
	2
	6
	18,2%

	Итого
	25
	33
	100%


Время выполнения работы. 

Примерное время, отводимое на выполнение отдельных заданий составляет:

1)  для каждого задания части 1 – 2-3 минуты; 

для каждого задания части 2 – 4-6 минут;

для каждого задания части 3 – до 10-12 минут.

Общая продолжительность работы составляет 2 ч -120 минут.

5. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом.

Проверка ответов учащихся к заданиям частей 1 и 2 выполняется с помощью компьютера. Ответы к заданиям части 3 проверяются экспертной комиссией, в состав которой входят методисты, опытные учителя и преподаватели вузов.

Верное выполнение каждого задания Части 1 оценивается 1 баллом.

В Части 2 верное выполнение заданий В1 – В4 оценивается максимально 2 баллами.

При оценивании каждого из двух заданий Части 3, эксперт выявляет в ответе учащегося три элемента, каждый из которых оценивается в 1 балл. Таким образом максимальная оценка верно выполненного задания составляет 3 балла. Проверка заданий части 3 осуществляется на основе сравнения ответа выпускника с поэлементным анализом приведенного образца ответа.  

Задания с развернутым ответом могут быть выполнены учащимися разными способами. Поэтому ответы, приведенные в инструкции для объяснения критериев их оценки, следует рассматривать лишь как один из возможных вариантов. Это относится, прежде всего, к способам решения расчетных задач. 

Полученные учащимся баллы за выполнение всех заданий суммируются. Итоговая оценка выпускника основной школы определяется по 5-балльной шкале.

8. Дополнительные материалы и оборудование.

 В аудитории во время экзамена у каждого экзаменующегося должны быть следующие материалы и оборудование:

- периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева;

- таблица растворимости солей, кислот и оснований в воде;

- электрохимический ряд напряжений металлов;

- не программированный калькулятор.

9. Условия проведения и проверки экзамена (требования к специалистам). 

На экзамен в аудиторию не допускаются специалисты по химии. Использование инструкции по проведению экзамена позволяет обеспечить соблюдение единых условий без привлечения лиц со специальным образованием по данному предмету.

Проверку экзаменационных работ (заданий с развернутыми ответами) осуществляют специалисты-предметники.

10. Рекомендации по подготовке к экзамену. 

При подготовке к экзаменационной работе можно использовать все комплекты учебников по химии для основной школы, имеющие гриф Министерства образования  и науки РФ.

11. План экзаменационной работы.
	№

задания
	Обозначение задания в работе
	Проверяемые элементы содержания
	Проверямые умения
	Коды проверяемых элементов содержания
	Уровень сложности задания
	Макс. балл за выполнение задания
	Примерное время выполнения задания

	1
	А1
	Строение атома. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов периодической системы  Д.И.Менделеева.
	2.2
	1.1
	Б
	1
	3

	2
	А2
	Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева. 
	4.1
	1.2
	Б
	1
	3

	3
	А3
	Строение молекул. Химическая связь: ковалентная (полярная и неполярная), ионная, металлическая.
	5.2


	1.3
	Б
	1
	3

	4
	А4
	Валентность химических элементов. Степень окисления химических элементов. 
	5.3
	1.4
	Б
	1
	3

	5
	А5
	Простые и сложные вещества. Основные классы неорганических веществ. Номенклатура неорганических соединений.
	1.1

1.2
	1.6 
	Б
	1
	3

	6
	А6
	Химическая реакция. Условия и признаки протекания химических реакций. Химические уравнения. Сохранение массы веществ при химических реакциях.
	2.3

5.1
	2.1
	Б
	1
	3

	7
	А7
	Классификация химических реакций по различным признакам: числу и составу исходных и полученных веществ, изменению степеней окисления химических элементов, поглощению и выделению энергии.
	1.3
	2.2
	Б
	1
	3

	8
	А8
	Электролиты и неэлектролиты. Катионы и анионы.
	5.1
	2.3
	Б
	1
	3

	9
	А9
	Электролитическая диссоциация кислот, щелочей и солей (средних).
	2.3
	2.4
	Б
	1
	3

	10
	А10
	Реакции ионного обмена и условия их осуществления
	5.4
	2.5
	Б
	1
	3

	11
	А11
	Химические свойства простых веществ: металлов и неметаллов 
	3.2
	3.1
	Б
	1
	3

	12
	А12
	Химические свойства оксидов: основных,    амфотерных, кислотных.
	3.2
	3.2.1
	Б
	1
	3

	13
	А13
	Химические свойства оснований.
	3.2
	3.2.2
	Б
	1
	3

	14
	А14
	Химические свойства кислот.
	3.2
	3.2.3
	Б
	1
	3

	15
	А15
	Химические свойства солей (средних).
	3.2
	3.2.4
	Б
	1
	3

	16
	А16
	Первоначальные сведения об органических веществах: предельных и непредельных углеводородах (метане, этане, этилене, ацетилене) и кислородсодержащих веществах: спиртах (метаноле, этаноле, глицерине), карбоновых кислотах (уксусной и стеариновой).
	1.1
	3.4
	Б
	1
	3

	17
	А17
	Чистые вещества и смеси. Правила безопасной работы в школьной лаборатории. Лабораторная посуда и оборудование. Разделение смесей и очистка веществ. Приготовление растворов.
	3.2
	1.5, 

4.1
	Б
	1
	3

	18
	А18
	Определение характера среды раствора кислот и щелочей с помощью индикаторов. Качественные реакции на ионы в растворе (хлорид-, сульфат-, карбонат-ионы). Качественные реакции на газообразные вещества (кислород, водород, углекислый газ, аммиак). Получение газообразных веществ. 
	3.2
	4.2, 

4.3
	Б
	1
	3

	19
	А19
	Вычисления массовой доли химического элемента в веществе.
	6.1
	4.4.1
	Б
	1
	3

	20
	В1
	Периодический закон Д.И.Менделеева. Закономерности изменения свойств элементов и их соединений в связи с положением в периодической системе химических элементов.
	4.2

3.1
	1.2.1
	П
	2
	7

	21
	В2
	Химические свойства простых веществ и оксидов.
	3.2
	3.1, 

3.2.1
	П
	2
	7

	22
	В3
	Окислительно-восстановительные реакции. Окислитель и восстановитель.
	4.3
	2.6
	П
	2
	7

	23
	В4
	Химические свойства кислот, оснований и солей (средних).
	3.2
	3.2.2, 3.2.3, 3.2.4.
	П
	2
	7

	24
	С1
	Взаимосвязь различных классов неорганических веществ.
	4.4
	3.3
	В
	3
	12

	25
	С2
	Вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе. Вычисление количества вещества, массы или объема по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции.
	6.2

6.3
	4.4.2, 4.4.3
	В
	3
	12

	ИТОГО (заданий): 25

	
	А – 19

В – 4

С – 2 
	
	
	
	Б– 19

П – 4

В - 2


	
	Общее время выполнения 120 мин


Экзаменационная работа для проведения государственной итоговой аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 2009 года (по новой форме)

по ХИМИИ

Демонстрационный вариант 2009 года

Пояснение к демонстрационному варианту 


При ознакомлении с Демонстрационном вариантом 2009 года следует иметь в виду, что приведенные в нем задания не отражают всех элементов содержания, усвоение которых будет проверяться в ходе государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов по новой форме. Полный перечень контролируемых элементов содержания приведен в кодификаторе сайте (www.fipi.ru.).

Назначение демонстрационного варианта состоит в том, чтобы дать возможность любому выпускнику, сдающему экзамен, и широкой общественности составить представление о структуре вариантов экзаменационной работы по числу, разнообразию форм, уровней сложности заданий. Приведенные критерии оценки выполнения заданий с развернутым ответом (части 3), включенные в демонстрационный вариант, позволят составить представление о требованиях к полноте и правильности записи развернутого ответа.

Экзаменационная работа для проведения государственной итоговой аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 2009 года (по новой форме)

по ХИМИИ

Демонстрационный вариант 2009 года

Инструкция по выполнению работы

На выполнение работы отводится 2 часа (120 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 25 заданий.

Часть 1 включает 19 заданий (А1 – А19). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых только один правильный. Внимательно прочитайте каждое задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов.

Часть 2 состоит из 4 заданий (В1 – В4), на которые нужно дать краткий ответ в виде набора цифр.

Часть 3 включает 2 задания (С1 и С2), выполнение которых предполагает написание полного, развернутого ответа с необходимыми уравнениями реакций и расчетами.

При выполнении работы вы можете пользоваться периодической системой химических элементов Д.И. Менделеева, таблицей растворимости солей, кислот и оснований в воде, электрохимическим рядом напряжений металлов и калькулятором. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания и полноты ответа  дается один или более баллов. Баллы, полученные за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать максимально возможное количество баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий с выбором ответа (А1-А19) обведите кружком номер правильного ответа в экзаменационной работе. 

A1
Заряд ядра атома равен числу

1) протонов

2) электронов во внешнем электронном слое

3) нейтронов

4) энергетических уровней

A2
Свойства оксидов в ряду Al2O3 → SiO2 → P2O5 изменяются

1) от амфотерных к кислотным

2) от основных к кислотным

3) от амфотерных к основным

4) от кислотных к основным

A3
Какое из указанных веществ имеет ковалентную полярную связь? 

1) NaCl
2) H2S
3) H2
4) CaCl2
A4
В каких соединениях атомы азота и фосфора имеют одинаковое значение степени окисления?

1) NH3 и PCl5
2) NH3 и Ca3P2
3) NO2 и P2O5
4) NO2 и P2O3
A5
К оснóвным оксидам относится

1) оксид магния

2) оксид хлора (VII)

3) оксид алюминия

4) оксид фосфора (V)

A6
Сумма коэффициентов в уравнении реакции между алюминием и соляной кислотой равна

1) 13

2) 11

3) 12

4) 10

A7
Какое уравнение соответствует реакции соединения?

1) 2SO2 + O2 = 2SO3
2) H2S + CаO = CаS + H2O
3) SO3 + Na2O = Na2SO4
4) H2SO4 + Zn = ZnSO4 + H2
A8
Электрический ток проводит

1) расплав оксида кремния

2) расплав серы

3) раствор аммиака

4) раствор спирта

A9
При полной диссоциации 1 моль фосфата натрия в растворе образуется

1) 3 моль катионов натрия и 4 моль фосфат-ионов

2) 2 моль катионов натрия и 3 моль фосфат-ионов

3) 1 моль катионов натрия и 3 моль фосфат-ионов

4) 3 моль катионов натрия и 1 моль фосфат-ионов

A10
Необратимо протекает реакция ионного обмена между растворами

1) хлорида натрия и нитрата меди(II)

2) серной кислоты и нитрата бария

3) сульфата калия и гидроксида натрия

4) нитрата калия и сульфата железа(III)

A11
Железо вступает в реакцию с каждым из двух веществ:

1) CuSO4 и O2
2) S и Cu(OH)2 

3) MgCl2 и H2O

4) Na2SO4 и Hg(NO3)2
A12
Какое из указанных веществ вступает в реакцию с оксидом фосфора (V)?

1) сера

2) вода

3) оксид углерода (IV)

4) оксид углерода (II)

A13
С раствором гидроксида бария реагирует каждое из двух веществ:

1) оксид меди (II) и гидроксид натрия

2) оксид углерода (IV) и соляная кислота

3) сероводород и серебро

4) кремниевая кислота и водород

A14
В реакцию с раствором серной кислоты вступает

1) медь

2) вода

3) нитрат меди (II)

4) оксид меди (II)

A15
С раствором карбоната калия реагирует

1) оксид магния

2) оксид углерода (II)

3) гидроксид меди (II)

4) азотная кислота

A16
Число связей С-Н в молекуле этилена равно

1) 1

2) 2

3) 3

4) 4

A17
Верны ли следующие суждения о правилах безопасной работы в химической лаборатории? 

А. Воспламенившийся бензин тушат водой.

Б. При работе с растворами едких веществ необходимо надевать защитные перчатки и очки.

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

A18
Чтобы различить растворы хлорида натрия и сульфата калия, следует воспользоваться раствором

1) нитрата бария

2) гидроксида натрия

3) азотной кислоты

4) фиолетового лакмуса

A19
Массовая доля кислорода в карбонате натрия равна

1) 11 %

2) 24 %

3) 43 %

4) 45 %
Часть 2

Ответами к заданиям В1 – В3 является последовательность двух цифр, которая соответствует номерам правильных ответов. 

Запишите эти цифры в строку ответа.
В1
В ряду химических элементов Si – P – S
1) уменьшается число протонов в ядре

2) уменьшается электроотрицательность

3) увеличивается число электронов во внешнем электронном слое

4) увеличивается радиус атомов

5) усиливаются неметаллические свойства

Ответ: ___________.

В2
Водород вступает в реакцию с

1) сульфатом меди(II) (раствор)

2) оксидом меди(II)

3) аммиаком

4) водой

5) кислородом

Ответ: ___________.

В3
Выберите уравнения реакций, в которых углерод является окислителем.

1) C + 4Na = Na4C
2) 2С + O2 = 2CO
3) CO2 + 2Mg = 2MgO + C

4) CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O

5) C + 2H2SO4 = CO2 + 2H2O + 2SO2
Ответ: ___________.

В задании В4 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов.

Получившуюся последовательность цифр запишите в строку ответа.
В4
Установите соответствие между исходными веществами и продуктами реакции.

	
	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	A)
	H2S + O2  →
	1)
	→ H2SO3

	Б)
	H2SO3 + Na2O →
	2)
	→ SO2 + H2O

	В)
	H2SO4 + NaOH →
	3)
	→ Na2SO4 + Н2

	
	
	4)
	→ Na2SO4 + H2O

	
	
	5)
	→ Na2SO3 + H2O


	А
	Б
	В

	
	
	


Ответ: ___________.
Часть 3

Для ответов на задания С1 и С2 используйте отдельный подписанный лист. Укажите сначала номер задания (С1 или С2), а затем подробно запишите ход его решения.
С1
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CuCl2 → X → Cu(NO3)2 → Cu 

С2
К 27 г  раствора  с массовой долей хлорида меди (II) 10% добавили избыток раствора сульфида натрия. Определите массу выпавшего осадка.

Система оценивания экзаменационной работы по химии

Часть 1

Каждое правильно выполненное задание части 1 оценивается 1 баллом.

За выполнение задания с выбором ответа выставляется 1 балл при условии, если обведен только один номер верного ответа. Если обведены и не перечеркнуты два и более ответов, в том числе правильный, то ответ не засчитывается.

	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ

	А1
	1
	А11
	1

	А2
	1
	А12
	2

	А3
	2
	А13
	2

	А4
	2
	А14
	4

	А5
	1
	А15
	4

	А6
	1
	А16
	4

	А7
	1
	А17
	2

	А8
	3
	А18
	1

	А9
	4
	А19
	4

	А10
	2
	
	


Часть 2 

Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если правильно выбраны два варианта ответа. За полный правильный ответ на задания  В1 – В4 ставится 2 балла, за неполный (правильно названы 1 из 2 ответов) – 1 балл, за неверный ответ (или при его отсутствии) – 0 баллов.

	№ задания
	В1
	В2
	В3
	В4

	Ответ
	35
	25
	254
	13


Часть 3 

Задания части 3 оцениваются в зависимости от полноты и правильности ответа.

С1
Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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	Содержание критерия
	Балл

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы 
	3

	Правильно записаны 2 уравнения реакций 
	2

	Правильно записано 1 уравнение реакции 
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0


Решение

Написаны уравнения реакций, соответствующие схеме превращений:

1) CuCl2 + 2NaOH = Cu(OH)2↓ + 2NaCl
2) Cu(OH)2 + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + 2H2O
3) Cu(NO3)2 + Fe = Cu + Fe(NO3)2
 

С2
К 27 г  раствора  с массовой долей хлорида меди (II) 10% добавили избыток раствора сульфида натрия. Определите массу выпавшего осадка.

Элементы ответа:
1) Составлено уравнение реакции:

CuCl2 + Na2S = CuS↓ + 2NaCl

2) Рассчитана масса и количество вещества  нитрата серебра, содержащегося в растворе: 

m (CuCl2) =  m(p-pа) • ω/100 = 27 • 0,1 = 2,7 (г)
n (CuCl2) = m (CuCl2)/ M (CuCl2) = 2,7 : 135 = 0,02 (моль)
3) Определена масса вещества, выпавшего в осадок: 

по уравнению реакции:

n (CuCl2) = n (CuS ) = 0,02 (моль)

m (CuS ) = n (CuS) • M(CuS) = 0,02• 96 = 1,92 (г)

	Критерии оценивания
	Балл

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы
	3

	Правильно записаны два первых элемента из названных выше 
	2

	Правильно записан один из названных выше элементов (1‑й или 2-й)
	1

	Все элементы ответа  записаны неверно
	0


� 	Курсивом в тексте выделен материал, который подлежит изучению, но не включается в Требования к уровню подготовки выпускников.
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